
มาตรการทางภาษเีงนิไดบ้คุคลธรรมดาเพือ่สง่เสรมิการมีบตุร 

สนั่น ศิรนินัทธ์นานนท์ 

เอกตัศกึษานี้เปน็สว่นหนึง่ของการศึกษาตามหลกัสตูรปรญิญาศลิปศาสตรมหาบัณฑติ 
สาขาวชิากฎหมายเศรษฐกจิ 

คณะนติศิาสตร ์จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลยั 
ปกีารศกึษา 2560 

บทคัดย่อและแฟ้มข้อมูลฉบับเต็มของเอกัตศึกษาที่ให้บริการในคลังปัญญาจุฬาฯ (CUIR) 

เป็นแฟ้มข้อมูลของนิสิตเจ้าของเอกัตศึกษาที่ส่งผ่านทางคณะที่สังกัด 

The abstract and full text of individual study in Chulalongkorn University Intellectual Repository(CUIR) 

are the individual study authors' files submitted through the faculty. 





ก 
 

บทคดัยอ่ 

 

ในปัจจุบันประเทศไทยเริ่มเข้าสู่สังคมผู้สูงอายุ (Aging Society) ซึ่งหมายถึง สังคมที่มี
ประชากรอายุ 65 ปีขึ้นไป มีจ านวนมากกว่าร้อยละ 7 ของจ านวนประชากรทั้งหมด โดยขณะนี้
ประเทศไทยมีประชากรที่มีอายุ 65 ปีขึ้นไป มากถึงร้อยละ 10 หรือมากกว่า 7 ล้านคน ในขณะที่อัตรา
การเจริญพันธุ์ลดลงจาก 5 คนต่อสตรีหนึ่งคนในปี พ.ศ. 2507 เหลือเพียง 1.6 คนต่อสตรีหนึ่งคนใน
ปัจจุบัน 

ผลจากการที่ประเทศไทยเริ่มมีอัตราส่วนผู้สูงอายุมากขึ้นและมีอัตราการเกิดของเด็กลดลง 
ท าให้ประชากรวัยท างานที่จะเป็นก าลังส าคัญในการขับเคลื่อนทางเศรษฐกิจของประเทศในอนาคต
ลดลงตามไปด้วย ซึ่งปัญหาเหล่านี้หากไม่วางแผนรับมือให้ดีอาจก่อให้เกิดปัญหาได้ในระยะยาวทั้งใน
ด้านสังคมและภาคเศรษฐกิจ ซึ่งรัฐบาลก็ได้ตระหนักถึงปัญหาดังกล่าวจึงได้ออกมาตรการส่งเสริมการ
มีบุตร 

ณ วันที่ 27 มิถุนายน พ.ศ. 2561 ได้มีการประกาศบังคับใช้กฎกระทรวงฉบับที่ 338 พ.ศ. 
2561 มีสาระส าคัญเป็นการยกเว้นภาษีเงินได้ให้แก่ผู้มีเงินได้หรือคู่สมรสส าหรับค่าฝากครรภ์และค่า
คลอดบุตรตามที่ได้จ่ายจริงส าหรับการตั้งครรภ์แต่ละคราวแต่ต้องไม่เกิน 60,000 บาท ถ้าการจ่ายค่า
ฝากครรภ์และการคลอดบุตรได้มีการจ่ายต่างปีภาษี ให้ยกเว้นเงินได้ตามจ านวนที่จ่ายจริงแต่รวมกัน
แล้วต้องไม่เกิน 60,000 บาท ซึ่งวัตถุประสงค์ของกฎกระทรวงฉบับที่ 338 ดังกล่าวนั้นมีขึ้นเพ่ือที่จะ
ลดภาระค่าใช้จ่ายในการเลี้ยงดูบุตรและจูงใจให้ผู้มีเงินได้หรือคู่สมรสมีบุตรเพ่ิมขึ้น อย่างไรก็ตาม 
มาตรการดังกล่าวก็ยังไม่เพียงพอที่จะจูงใจให้ผู้มีเงินได้หรือคู่สมรสมีบุตรเพ่ิมขึ้นเนื่องจากภาระ
ค่าใช้จ่ายในการเลี้ยงดูบุตรที่เพ่ิมข้ึนจากการมีบุตรเพ่ิมนั้นสูงกว่าสิทธิประโยชน์ทางภาษีที่ได้รับ 

นอกจากนี้ ณ ขณะที่ได้จัดท าเอกัตศักษาฉบันนี้ เงื่อนไขในการได้รับสิทธิยกเว้นเงินได้ค่า
คลอดบุตรตามประกาศอธิบดีกรมสรรพากรยังไม่ได้มีการประกาศบังคับใช้  

ไม่เพียงแต่ประเทศไทยเท่านั้นที่ก าลังเผชิญกับปัญหาอัตราการเกิดลดลง แม้แต่ประเทศที่
พัฒนาแล้วต่างก็ประสบปัญหาอัตราการเกิดลดลงที่เช่นกัน โดยประเทศสิงคโปร์ถูกจัดอันดับให้เป็น
ประเทศที่มีอัตราส่วนผู้สูงอายุมากสุดในกลุ่มประเทศเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ ซึ่งมีสาเหตุหลักมาจาก
การที่ประชากรมีอายุยืนยาวขึ้นประกอบกับอัตราการเกิดของเด็กทารกลดลงอย่างมาก หาก
สถานการณ์ดังกล่าวยังคงด าเนินต่อไปจะท าให้ประเทศประสบปัญหาทางด้านเศรษฐกิจและสังคมได้
ในอนาคต รัฐบาลประเทศสิงคโปร์จึงได้ออกมาตราการทางสังคมและมาตรการทางภาษีต่าง ๆ มาเพ่ือ
เพ่ือแก้ไขปัญหานี้ 

จากการศึกษาพบว่า มีมาตรการส่งเสริมการมีบุตรของประเทศสิงคโปร์บางมาตรการที่
สามารถน ามาเป็นแนวทางในการประยุกต์ใช้ในประเทศไทยได้ โดยการก าหนดให้มีการให้ส่วนลดภาษี
จากการให้ก าเนิดบตุรแทนการยกเว้นภาษีเงินได้ให้ผู้มีเงินได้หรือคู่สมรส รวมถึงการออกมาตรการเงิน
ฝากเพ่ือการพัฒนาเด็กโดยให้ก าหนดเงื่อนไขการเบิกจ่ายเช่นเดียวกับประเทศสิงคโปร์ 
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อีกทั้งยังเสนอให้ก าหนดสิทธิยกเว้นภาษีเงินได้ส าหรับค่าฝากครรภ์และค่าคลอดบุตร
ครอบคลุมในกรณีที่มารดาไม่มีเงินได้และความเป็นสามีภรรยามีไม่ครบปี ได้แก่ สามีภรรยาตายจาก
กันในระหว่างปี หรือสามีภรรยาหย่าขาดจากกันระหว่างปี หรือสามีภรรยาแต่งงานกันระหว่างปี 
รวมถึงกรณีชายและหญิงอยู่ร่วมกันฉันท์สามีภรรยาอย่างเปิดเผยโดยไม่ได้จดทะเบียนสมรสแต่ได้มี
การให้ก าเนิดบุตร  
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บทที ่1 

 

บทน า 

1.1 ความเป็นมาและความส าคัญของปัญหา 

ในปัจจุบันหลายประเทศท่ัวโลกเริ่มเข้าสู่สังคมผู้สูงอายุ (Aging Society) ซึ่งหมายถึง สังคมที่

มีประชากรอายุ 65 ปีขึ้นไป มากกว่าร้อยละ 7 ของจ านวนประชากรทั้งหมดและคาดว่าหลายประเทศ

ทั่วโลกจะกลายเป็นสังคมผู้สูงอายุโดยสมบูรณ์  (Aged Society) ในอีก 35 ปีข้างหน้า โดยจะมี

ประชากรอายุ 65 ปีขึ้นไป มากกว่าร้อยละ 14 ของประชากรทั้งหมด ซึ่งประเทศไทยก าลังเปลี่ยนจาก

สังคมผู้สูงอายุไปสู่สังคมผู้สูงอายุโดยสมบูรณ์ โดยในขณะนี้ประเทศไทยมีประชากรที่มีอายุ 65 ปีขึน้ไป 

มากถึงร้อยละ 10 หรือมากกว่า 7 ล้านคน และภายในปี 2583 ประชากรในกลุ่มนี้จะเพ่ิมจ านวนเป็น 

17 ล้านคน เป็นอัตรามากกว่า 1 ใน 4 ของประชากรทั้งประเทศ1 

สาเหตุที่ท าให้ในปัจจุบันมีอัตราส่วนผู้สูงอายุมากขึ้นเรื่อย ๆ เริ่มต้นในยุคสิ้นสุดสงครามโลก

ครั้งที ่2 ซึ่งประเทศต่าง ๆ ได้ผ่านศึกสงครามจนได้รับความเสียหายอย่างหนักและต้องการที่จะเร่งพ้ืน

ฟูประเทศของตนให้กลับมามีสภาพดังเดิมอีกครั้ง แต่ผลจากสงครามโลกครั้งที่ 2 ได้ท าให้ประชาชน

แต่ละประเทศเสียชีวิตลงไปเป็นจ านวนมากท าให้ขาดแรงงานในการพัฒนาประเทศ คนในยุคสมัยนั้น

จึงมีค่านิยมในการมีบุตรหลานหลาย ๆ คนเพ่ือเป็นแรงงานในการพัฒนาประเทศ เป็นยุคที่เรียกว่า 

“เบบี้บูมเมอร์” หมายถึงประชาชนที่เกิดระหว่างปี พ.ศ. 2489 – 2507 ซึ่งท าให้ประชาชนที่เกิดใน

ช่วงเวลาดังกล่าวจะมีอายุประมาณ 54-72 ปี ซึ่งคนกลุ่มนี้ในปัจจุบันจะเริ่มเข้าสู่วัยสูงอายุแล้ว2 

ประกอบกับเทคโนโลยีทางการแพทย์และความรู้ทางโภชนาการที่พัฒนาขึ้นจากในอดีตเป็นอย่างมาก

ท าให้ประชากรมีอายุยืนยาวขึ้น 

นอกจากนี้ ในปี พ.ศ. 2513 ประเทศไทยได้ประกาศใช้นโยบายสนับสนุนให้คู่สมรสได้มีการ

วางแผนครอบครัวเพ่ือชะลออัตราการเพ่ิมขึ้นของประชากร ท าให้อัตราการเจริญพันธุ์ในประเทศไทย

ลดลงอย่างรวดเร็วจากบุตร 5 คนต่อสตรีหนึ่งคนในปี พ.ศ. 2507 เหลือเพียงบุตร 2 คนต่อสตรีหนึ่ง

คนในปี พ.ศ. 25393 และในปัจจุบันอัตราเจริญพันธุ์เฉลี่ยของสตรีไทยอยู่ที่  1.6 คนต่อสตรีหนึ่งคน4 

อีกทั้ง สตรีในปัจจุบันได้มีบทบาททางสังคมมากขึ้น จากเดิมที่มีหน้าที่เพียงเลี้ยงดูแลบุตรหลานอยู่ที่

บ้านเพียงอย่างเดียวก็สามารถเริ่มท างานประกอบอาชีพนอกบ้านได้เช่นเดียวกับผู้ชาย  ท าให้สตรี

บางส่วนไม่มีเวลาเลี้ยงดูบุตรได้เหมือนเมื่อก่อนเนื่องจากหน้าที่ความรับผิดชอบจากการท างาน จึงเป็น

                                                           
1 กิติพงศ์ สนธิสัมพันธ์ กองบรรณาธกิาร The Momentum, รับมอืสังคมผู้สูงอายุ: ตัวอย่างจากต่างประเทศ [ออนไลน์], 12 กรกฎาคม 2560. 
แหล่งที่มา https://themomentum.co/happy-life-aging-society/ 
2 นางทัศนีย ศรกีิตติศกัดิ์, “เจนเนอเรชั่นในองคกร บุคลิกภาพหาองค์ประกอบ และปจจัยจูงใจในการท างาน: กรณีศึกษาพนักงานบริษัทประกันภัย
แหงหนึ่ง” งานวิจัยสวนบุคคลศิลปศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาจิตวิทยาอุตสาหกรรมและองคการ ภาควิชาจิตวิทยา คณะศลิปศาสตร
มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์,2554), หน้า 14 
3 ปราโมทย์ ประสาทกุล ศาสตราจารย์เกียรติคุณ มหาวทิยาลัยมหิดล, ภาวะการตายและความยืนยาวของชีวติประชากรไทย [ออนไลน์], 2557. 
แหล่งที่มา http://www.ipsr.mahidol.ac.th/IPSR/AnnualConference/ConferenceII/Article/Article01.htm 
4 ปราโมทย์ ประสาทกุล ศาสตราจารย์เกียรติคุณ มหาวทิยาลัยมหิดล, “สถานการณก์ารเกดิในช่วงครึ่งศตวรรษ,” สารประชากรมหิดล (มกราคม 
2557): 3 

https://themomentum.co/happy-life-aging-society/
http://www.ipsr.mahidol.ac.th/IPSR/AnnualConference/ConferenceII/Article/Article01.htm
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อีกสาเหตุหนึ่งที่ท าให้ตัดสินใจมีบุตรลดลงส่งผลให้ประชากรวัยเด็กในแต่ละปีมีแนวโน้มที่จะลดลง

เรื่อย ๆ 

ผลจากการที่ประเทศไทยเริ่มมีอัตราส่วนผู้สูงอายุมากขึ้นและมีอัตราการเกิดของเด็กน้อยลง

จะท าให้ประชากรวัยท างานลดลง ซึ่งประชากรวัยท างานนี้เป็นก าลังส าคัญในการขับเคลื่อนทาง

เศรษฐกิจของประเทศในอนาคตเนื่องจากเป็นวัยที่สามารถเป็นก าลังการผลิต การออมและการลงทุน

ที่สูงที่สุด เห็นได้จากการขยายก าหนดอายุเกษียณจาก 60 ปี เป็น 65 ปี ที่ส าคัญคนวัยท างานต้องมี

ภาระหนักขึ้นเพ่ือดูแลผู้สูงอายุ นอกจากนี้ขนาดครอบครัวที่เล็กลง นั่นหมายถึงผู้สูงวัยมีแนวโน้มที่

จะต้องอยู่ล าพังมากขึ้น ซึ่งปัญหาเหล่านี้หากไม่วางแผนรับมือให้ดีแล้วอาจจะก่อให้เกิดปัญหาได้ใน

ระยะยาวทั้งในด้านสังคมและภาคเศรษฐกิจ5 ซึ่งรัฐบาลก็ได้เล็งเห็นถึงปัญหาดังกล่าวและได้ออก

มาตรการส่งเสริมการมีบุตร 

ณ วันที่ 27 มิถุนายน พ.ศ. 2561 ได้มีการประกาศบังคับใช้กฎกระทรวง ฉบับที่ 338 มี

สาระส าคัญเป็นการยกเว้นเงินได้เท่าที่ผู้มีเงินได้หรือคู่สมรสได้จ่ายออกไปเป็นค่าฝากครรภ์และค่า

คลอดบุตรในจ านวนไม่เกิน 60,000 บาท หากการจ่ายค่าฝากครรภ์และค่าคลอดบุตรแต่ละครั้งไม่ได้

จ่ายในปีภาษีเดียวกัน ผู้มีเงินได้หรือคู่สมรสสามารถได้รับยกเว้นภาษีได้ในปีที่จ่ายจริงแต่รวมแล้วไม่

เกิน 60,000 บาท 

อย่างไรก็ตาม การได้รับยกเว้นเพียงแค่เงินได้ส าหรับค่าฝากครรภ์และค่าคลอดบุตรเพียง

อย่างเดียวนั้นจะไม่เพียงพอต่อการเลี้ยงดูบุตร ซึ่งอาจจะท าให้ไม่เกิดประโยชน์จากการประกาศใช้

มาตรการดังกล่าวแต่อย่างใด 

 

1.2 วัตถุประสงค์ของการศึกษา 

1.2.1 เพื่อชี้ให้เห็นถึงประโยชน์ที่ได้รับจากการยกเว้นเงินได้ส าหรับค่าฝากครรภ์และค่าคลอดบุตร

นั้นไม่เพียงพอที่จะกระตุ้นให้ผู้มีเงินได้หรือคู่สมรสมีบุตรเพ่ิมข้น 

1.2.2 เพ่ือให้ข้อเสนอแนะที่เป็นประโยชน์เกี่ยวกับการน าค่าฝากครรภ์และค่าคลอดบุตรแก่ผู้มีเงิน

ได้ที่อยู่ในระบบประกันสังคม 

 

1.3 ขอบเขตของการศึกษา 

1.3.1 ศึกษากฎกระทรวง (ฉบับที ่338) พ.ศ. 2561 ออกตามความในประมวลรัษฎากรว่าด้วยการ

ยกเว้นรัษฎากร กรณียกเว้นเงินได้ให้แก่ผู้มีเงินได้หรือคู่สมรสาหรับค่าฝากครรภ์และค่า

คลอดบุตร 

                                                           
5 มณีรัตน์ อนุโลมสมบัติ, สังคมผู้สูงวัยรับมือได้ด้วยเทคโนโลยี [ออนไลน์], 5 สิงหาคม 2560. แหล่งที่มา 
http://www.bangkokbiznews.com/blog/detail/642056 

http://www.bangkokbiznews.com/blog/detail/642056
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1.3.2 ศึกษาข้อก าหนดเกี่ยวกับการเป็นผู้ประกันตนและสิทธิประโยชน์ตามพระราชบัญญัติ

ประกันสังคม พ.ศ. 2533 

1.3.3 ศึกษาหลักเกณฑ์และเงื่อนไขการเกิดสิทธิเกี่ยวกับการเบิกชดเชยค่าใช้จ่ายต่าง ๆ ที่

เกี่ยวข้องกับการคลอดบุตรตามพระราชบัญญัติประกันสังคม พ.ศ. 2533 

1.3.4 ศึกษากฎหมายที่เก่ียวข้องและสิทธิประโยชน์ข้าราชการ 

1.3.5 ศึกษามาตรการส่งเสริมการมีบุตรทั้งสิทธิประโยชน์ของรัฐบาลและสิทธิประโยชน์ทางภาษี

ของประเทศสิงคโปร์ 

1.3.6 ทดสอบการค านวณสิทธิประโยชน์ที่ ได้รับจากมาตรการส่งเสริมการมีบุตรและสิทธิ

ประโยชน์อื่นที่เก่ียวข้องกับการคลอดบุตร 

 

1.4 สมมติฐานของการศึกษา 

 สืบเนื่องจากปัจจุบันมีนโยบายในการเพ่ิมจ านวนประชากรในประเทศ ไม่ว่าจะเป็นนโยบาย

ทางตรงและทางอ้อมโดยใช้นโยบายทางกฎหมายรวมทั้งกฎหมายภาษีอากรแต่จากการศึกษาพบว่า

การใช้นโยบายภาษีอากรนั้นยังไม่เพียงพอ เพ่ือให้เป็นการส่งเสริมการเพ่ิมประชากรจึงควรมีการเพ่ิม

มาตรการทางภาษีเกี่ยวกับการให้ส่วนลดภาษีเพ่ือการมีบุตร  

 

1.5 วิธีด าเนินการวิจัย 

ศึกษาโดยใช้วิธีด าเนินการวิจัยทางเอกสาร (Documentary Research) โดยค้นคว้าจาก

ต ารา บทความ เอกสารทางวิชาการต่าง ๆ เกี่ยวกับประเด็นการน าสิทธิประโยชน์เกี่ยวกับการเบิกค่า

คลอดบุตร และกฎหมายที่เกี่ยวข้อง เช่น พระราชบัญญัติประกันสังคม พ.ศ. 2533 พระราช 

กฤษฎีกา มติคณะรัฐมนตรี และศึกษามาตรการส่งเสริมการมีบุตรของต่างประเทศ 

 

1.6 ประโยชน์ของการศึกษา 

1.6.1 ท าให้ทราบถึงสิทธิประโยชน์ของผู้ประกันตนตามพระราชบัญญัติประกันสังคม พ.ศ. 2533 

1.6.2 เป็นข้อเสนอแนะต่อหน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับการก าหนดเงื่อนไขเกี่ยวกับการยกเว้นภาษีค่า

ฝากครรภ์และค่าคลอดบุตรในการค านวณภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา 
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บทที ่2 

 

แนวคดิ ความเปน็มาและสทิธปิระโยชนท์ีเ่กีย่วกบัการเบิกชดเชยคา่คลอดบตุร 

 จากการที่รัฐบาลมีต้องการให้ประชาชนได้รับการบริการด้านสุขภาพเพ่ือคุณภาพชีวิตที่ดี โดย

เมื่อมีการเจ็บป่วยเกิดขึ้นก็จะมีหลักประกันเพ่ือเป็นการลดความเสี่ยงทางการเงินที่ต้องน าเงินมารักษา

ตัว โดยบริการด้านสุขภาพในปัจจุบันรวมถึงเรื่องการคลอดบุตรด้วย สวัสดิการที่เกี่ยวกับการคลอด

บุตรในปัจจุบันมีทั้งจากระบบประกันสังคม และสวัสดิการรักษาพยาบาลของข้าราชการ ดังนั้น จึงมี

การศึกษาถึงแนวคิดความเป็นมา และกฎหมายที่เก่ียวข้องกับการให้สิทธิประโยชน์ต่าง ๆ เกี่ยวกับการ

คลอดบุตรในปัจจุบัน ทั้งระบบประกันสังคมและสวัสดิการรักษาพยาบาลของข้าราชการ 

 

2.1 แนวคิดและความเป็นมาของการประกันสังคมในประเทศไทย 

แนวคิดและความเป็นมาของการประกันสังคมในประเทศไทยสามารถแบ่งได้ดังต่อไปนี้ 

2.1.1 แนวคดิของการประกนัสังคม6 

องค์การแรงงานระหว่างประเทศ ( International Labour Organization : ILO) ให้

ความหมายของการประกันสังคมไว้ว่า7 “เป็นการค้ าประกันทางสุขภาพและทางเศรษฐกิจของคน

แต่ละคนรวมถึงผู้อยู่ในความอุปการะ เมื่อบุคคลเหล่านั้นขาดแคลนรายได้อันเนื่องมาจากการ

สูญเสียรายได้หรือมีรายได้ไม่เพียงพอต่อการยังชีพ” 

กรมประชาสงเคราะห์ ให้ความหมายของการประกันสังคมไว้ว่า “ประกันสังคม คือ 

โครงการบริหารสังคมในระยะยาวที่รัฐเป็นผู้ด าเนินการ เพ่ือให้ความคุ้มครองแก่ประชาชนไม่ให้

ได้รับความเดือดร้อนจากความเป็นอยู่ และส่งเสริมให้ประชาชนมีความสุขตามฐานะของตน โดย

มีหลักการส าคัญอยูที่ให้ประชาชนแต่ละคนช่วยเหลือตนเอง ช่วยเหลือครอบครัว และช่วยเหลือ

สังคมซึ่งกันและกันด้วยการออมเงินจากรายได้ของแต่ละบุคคลไว้ในกองกลางหรือที่เรียกว่ า 

กองทุนประกันสังคม โดยมีนายจ้างและรัฐบาลสมทบเงินเข้ากองทุนให้อีกฝ่ายละส่วน เพ่ือให้เงิน

ในกองทุนมีจ านวนมากเพียงพอที่จะสามารถด าเนินการตามวัตถุประสงค์ได้ โดยจะจายให้สมาชิก

หรือผู้ประกนัตนในรูปของเงิน สิ่งของและบริการ” 

ส านักงานประกันสังคมใหความหมายของการประกันสังคมไว้ว่า “การประกันสังคม คือ 

มาตรการหนึ่งในด้านการจัดการสวัสดิการสังคม เพ่ือจะคุ้มครองประชาชนไม่ให้ได้รับความ

เดือดร้อนในการด ารงชีวิตเมื่อต้องสูญเสียรายได้ หรือมีรายได้ไม่เพียงพอในการด ารงชีวิต” 

                                                           
6 ส านักงานประกนัสังคม. ความเป็นมาของการประกันสังคม [ออนไลน์]. แหล่งที่มา: 

http://www.sso.go.th/library/sites/all/themes/library/web_content/history/1.pdf 
7 International Labour Organization, International Labour Standards on Social Security [Online], 2018, June 4. Available from:  
http://www.ilo.org/global/standards/subjects-covered-by-international-labour-standards/social-security/lang--en/index.htm  

http://www.sso.go.th/library/sites/all/themes/library/web_content/history/1.pdf
http://www.ilo.org/global/standards/subjects-covered-by-international-labour-standards/social-security/lang--en/index.htm
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จากความหมายและหลักการดังกล่าวข้างต้น สามารถสรุปได้ว่า การประกันสังคมเป็นการ

บริหารงานโดยภาครัฐซึ่งมีวัตถุประสงค์หลัก คือ การสร้างหลักประกันขั้นพ้ืนฐานในการด ารงชีวิต

ให้แก่ผู้ประกันตนทุกคน โดยรัฐบาลได้ออกกฎหมายมาบังคับให้ฝ่ายนายจ้าง ฝ่ายผู้ประกันตน

หรือลูกจ้าง และฝ่ายรัฐบาล ร่วมกันจ่ายเงินสมทบเข้ากองทุนประกันสังคม เมื่อผู้ประกันตน

เดือดร้อนก็จะมีสิทธิรับประโยชน์ทดแทน ซึ่งสิทธิประโยชน์ที่ผู้ประกันตนจะได้รับนั้นขึ้นอยู่กับ

เงื่อนไขในการจ่ายเงินสมทบ และจ านวนเงินที่จ่ายสมทบ 

การด าเนินงานของกองทุนประกันสังคมเป็นลักษณะบังคับที่ก าหนดให้นายจ้างและลูกจ้าง

ต้องจ่ายเงินสมทบเข้ากองทุนในอัตราที่เท่ากัน และมีรัฐบาลร่วมอุดหนุนบางส่วน การด าเนนิงาน

ของการประกันสังคมจึงถือได้ว่าเป็นการด าเนินงานร่วมกันทั้ง 3 ฝ่าย เพ่ือร่วมกันดูแล

ผลประโยชน์ของแต่ละฝ่ายและรวมทั้งร่วมกันรับผิดชอบในการด าเนินงาน 

หลักการที่ส าคัญของการประกันสังคม8 คือ ผู้มีรายได้ เช่น ลูกจ้างหรือผู้ที่ประกอบอาชีพ

อิสระต้องจ่ายเงินบางส่วนจากรายได้สมทบเข้ากองทุน ซึ่งเรียกว่า กองทุนประกันสังคม ผู้จ่ายเงิน

สมทบเพ่ือตนเองนั้นเรียกว่า ผู้ประกันตน ซึ่งจะมีทั้งประเภทต้องประกันตนแบบบังคับ และโดย

สมัครใจ นายจ้างของลูกจ้างและรัฐบาลก็มีหน้าที่ต้องจ่ายเงินสมทบเข้ากองทุนด้วยเช่นเดียวกัน  

โดยในทางปฏิบัติรัฐบาลจะต้องจัดตั้งหน่วยงานพร้อมบุคลากรเข้ามาบริหารด้านการประกันสังคม

ไว้โดยเฉพาะ เพ่ือท าหน้าที่จัดสรรเงินกองทุนให้แก่ผู้ประกันตน 

ดังนั้น การประกันสังคมจึงถือเป็นอีกวิธีหนึ่งที่ยึดหลักการช่วยเหลือซึ่งกันและกัน เพ่ือให้

ประชาชนมีความม่ันคงในการด ารงชีวิต ซึ่งสามารถสรุปหลักการที่ส าคัญของการประกันสังคมได้

ดังนี้ 

1. การประกันสังคม เป็นวิธีการออกเงินสมทบจากฝ่ายนายจ้างและลูกจ้าง และรัฐบาล

อาจเข้าไปมีส่วนร่วมโดยการให้เงินอุดหนุนในบางครั้ง 

2. การเข้ามามีส่วนร่วมในระบบประกันสังคมเป็นลักษณะของการบังคับ 

3. เงินสมทบที่ได้จ่ายมานั้นจะถูกน าไปเป็นช่วยเหลือทดแทนตามท่ีก าหนดเท่านั้น 

4. ส่วนเกินของเงินสมทบจะถูกน าไปลงทุนเพ่ือให้กองทุนมีทรัพย์สินเพ่ิมขึ้น เพ่ิมรายได้

ให้แก่กองทุน 

5. สิทธิในการได้รับประโยชน์ทดแทนเกิดจากการจ่ายเงินสมทบตามเงื่อนไข 

6. อัตราการจ่ายเงินสมทบและอัตราผลประโยชน์ทดแทนจะสัมพันธ์กับรายได้ของบุคคล 

7. หากมีการบาดเจ็บจากการท างาน ตามปกตินายจ้างจะเป็นผู้รับผิดชอบแต่เพียงฝ่าย

เดียวและรัฐบาลอาจให้ความช่วยเหลือในบางกรณี 

                                                           
8 สุจินต์ ฉิมมณี, การประกนัชีวิต 2 เรือ่งความรู้ทัว่ไปเกี่ยวกับการประกันสังคม, พิมพ์ครัง้ที่ 1 (นนทบุรี, ส านกัพิพมม์หาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธริาช, 
2538) หน้า 5-8 
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จากหลักการดังกล่าวท าให้สามารถสรุปได้ว่า หลักการส าคัญของการประกันสังคม คือ การ

ให้ประชาชนในแต่ละสังคมมีส่วนช่วยเหลือตนเอง โดยร่วมกันเสี่ยงด้วยการออกเงินสมทบเพ่ือ

ประโยชน์ทดแทนท่ีจะได้รับ 

2.1.2 ความเป็นมาของการประกนัสงัคม 

การประกันสังคมเริ่มมีบทบาทในประเทศไทยเมื่อปี พ.ศ. 2495 โดยมีจอมพล ป. พิบูล

สงคราม เป็นประธานและคณะกรรมการอีก 11 คน ซึ่งมีวัตถุประสงค์ที่จะส่งเสริมให้ประชาชนมี

ที่ดินและบ้านเรือนเป็นของตนเอง ประกอบอาชีพอย่างสุจริต คุ้มครองตนเองและครอบครัวให้มี

ความสุขและมีหลักประกันในการในความเป็นอยู่  เช่น กรณีที่มีบุตรมาก การคลอดบุตร พิการ 

ทุพพลภาพ ชราภาพและมรณกรรม ฯลฯ ซึ่งการจะช่วยเหลือประชาชนให้มีหลักประกันมั่นคงนั้น

จ าเป็นต้องด าเนินการด้วยวิธีการประกันสังคม จึงได้แต่งตั้งคณะอนุกรรมการสังคมสงเคราะห์มา

เพ่ือเสนอหลักการและวิธีการด าเนินงาน โดยแบ่งประเภทของบุคคลออกเป็น 2 ประเภท คือ 

1. บุคคลที่ช่วยเหลือตัวเองได้ ได้แก่ ผู้มีร่างกายสมบูรณ์ สามารถหารายได้เลี้ยงตัวเอง

และครอบครัว ตลอดจนสามารถอดออมได้ 

2. บุคคลที่ช่วยเหลือตัวเองไม่ได้ ได้แก่ ผู้อัตคัดขัดสน ร่างกายพิการหรือหรือเจ็บป่วย

เรื้อรังหรือผู้เลี้ยงดูครอบครัวถึงแก่กรรม 

ซึ่งบุคคลในประเภทที่ 2 นี้ถือเปนภาระและหนาที่ของรัฐบาลที่จะต้องเข้าช่วยเหลือ ขจัด

และป้องกันบุคคลประเภทนี้ใหลดนอยลงหรือหมดสิ้นไป 

ทั้งนี้ หลักการประกันสังคมได้ก าหนดไว้เฉพาะลูกจ้างที่มีรายได้ต่อถึงเกณฑ์  ผู้ประกันตน

และผู้ว่าจ้างออกเงินสมทบเข้าไปในกองทุนประกันสังคม ซึ่งสิทธิประโยชน์ที่ผู้ประกันตนจะได้รับ

นั้นประกอบด้วย ประโยชน์สงเคราะห์เพ่ือการคลอดบุตร เพ่ือการสงเคราะห์บุตร เพ่ือการ

เจ็บป่วย ทุพพลภาพ เพ่ือการชราภาพ และเพ่ือการฌาปณกิจ 

 

2.2 หลักเกณฑ์และเงื่อนไขของการเป็นผู้ประกันตนกรณีค่าคลอดบุตร 

หลักเกณฑ์และเงื่อนไขในการเป็นผู้ประกันตนในระบบประกันสังคมอันท าให้มีสิทธิเบิก

ค่าใช้จ่ายในการคลอดบุตรและค่าใช้จ่ายอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้องได้บัญญัติไว้ในพระราชบัญญัติประกันสังคม 

พ.ศ. 2533 ดังต่อไปนี้9 

2.2.1 กฎหมายทีเ่กีย่วข้องกบัการเป็นผูป้ระกนัตน 

ในส่วนนี้จะกล่าวถึงการเข้าเป็นผู้ประกันตนในระบบประกันตน รวมถึงบทลงโทษในกรณีที่

มีการขึ้นทะเบียนเป็นผู้ประกันตนไม่ถูกต้อง 

                                                           
9 พระราชบัญญัติประกนัสังคม พ.ศ. 2533 
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2.2.1.1 การเขา้เปน็ผู้ประกนัตนในระบบประกนัสงัคม 

พระราชบัญญัติประกันสังคม พ.ศ. 2533 ลักษณะ 2 หมวด 1 

ได้ก าหนดข้อกฎหมายที่ เกี่ยวข้องกับการเป็นผู้ประกันไว้ ซึ่งสามารถสรุป

ข้อก าหนดเกี่ยวกับการเป็นผู้ประกันตนได้ว่า ลูกจ้างที่มีอายุระหว่าง 15 ถึง 60 ปี ต้องเป็น

ผู้ประกันตนในระบบประกันสังคม ถ้าลูกจ้างที่เป็นผู้ประกันตนมีอายุเกิน 60 ปี และยังคง

เป็นลูกจ้างอยู่ ให้ลูกจ้างนั้นเป็นผู้ประกันตนต่อไป10 ถ้าผู้ประกันตนคนใดสิ้นสุดความเป็น

ผู้ประกันตนเพราะลาออกจากความเป็นลูกจ้าง หากต้องการที่จะกลับเข้าเป็นผู้ประกันตนก็

สามารถยื่นความจ านงในการเป็นผู้ประกันตนต่อส านักงานประกันสังคม11 นอกจากนี้ ถ้า

บุคคลใดไม่ได้เป็นผู้ประกันตนในฐานะลูกจ้างและไม่ได้เป็นผู้ประกันตนในระบบ

ประกันสังคม บุคคลผู้นั้นสามารถสมัครเข้าเป็นผู้ประกันตนได้โดยสามารถยื่นความจ านงใน

การเป็นผู้ประกันตนต่อส านักงานประกันสังคม12 

2.2.1.2 บทลงโทษในกรณีทีม่ีการขึน้ทะเบยีนเปน็ผูป้ระกันตนไม่ถกูต้อง 

จากบทบัญญัติที่เกี่ยวข้องกับบทลงโทษของนายจ้างสามารถสรุปได้ว่านายจ้างที่มี

ลูกจ้างเป็นผู้ประกันตนต้องยื่นแบบการขึ้นทะเบียนนายจ้างและลูกจ้างภายใน 30 วัน 

ตั้งแต่วันที่ลูกจ้างนั้นเป็นผู้ประกันตน13 

ถ้านายจ้างไม่ยื่นแบบการขึ้นทะเบียนนายจ้างและลูกจ้าง นายจ้างมีโทษจ าคุกไม่

เกิน 6 เดือน หรือปรับไม่เกิน 2 หมื่นบาท หรือทั้งจ าท้ังปรับ และมีโทษปรับอีกวันละไม่เกิน 

5 พันบาทตลอดระยะเวลาที่ยังไม่ได้ปฏิบัติตาม14 กรณีที่นายจ้างยื่นแบบการขึ้นทะเบียน

นายจ้างและลูกจ้างที่เป็นเท็จ นายจ้างมีโทษจ าคุกไม่เกิน 6 เดือน หรือปรับไม่เกิน 2 หมื่น

บาท หรือทั้งจ าทั้งปรับ15 

จากมาตรา 33 มาตรา 34 มาตรา 96 และ มาตรา 97 ที่กล่าวมาข้างต้นนั้น 

สามารถสรุปได้ว่า ผู้ใดเป็นลูกจ้างผู้นั้นถูกบังคับให้เป็นผู้ประกันตนตามมาตรา 33 โดยที่

นายจ้างมีหน้าที่ยื่นแบบแจ้งการขึ้นทะเบียนเป็นผู้ประกันตนแก่ส านักงานภายในเวลาที่

ก าหนดตามมาตรา 34 หากนายจ้างไม่ส่งแบบแสดงรายการดังกล่าว หรือส่งข้อมูลเท็จ 

นายจ้างมีโทษตามมาตรา 96 และ 97 แห่งพระราชบัญญัติประกันสังคม พ.ศ. 2533 

 

 

                                                           
10 มาตรา 33 แห่งพระราชบัญญตัิประกันสังคม พ.ศ. 2533 
11 มาตรา 39 แห่งพระราชบัญญตัิประกันสังคม พ.ศ. 2533 
12 มาตรา 40 แห่งพระราชบัญญตัิประกันสังคม พ.ศ. 2533 
13 มาตรา 34 แห่งพระราชบัญญตัิประกันสังคม พ.ศ. 2533 
14 มาตรา 96 แห่งพระราชบัญญตัิประกันสังคม พ.ศ. 2533 
15 มาตรา 97 แห่งพระราชบัญญตัิประกันสังคม พ.ศ. 2533 
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2.2.2 กฎหมายทีเ่กีย่วข้องกบัสทิธปิระโยชนจ์ากกองทนุประกันสงัคมกรณเีบิกคา่คลอดบตุร 

พระราชบัญญัติประกันสังคม พ.ศ. 2533 ลักษณะ 3 หมวด 1  

ได้ก าหนดบทบัญญัติที่คุ้มครองสิทธิของผู้ประกันตนไว้ซึ่งสามารถสรุปได้ว่าถ้าผู้ประกันตน

ได้รับสิทธิประโยชน์ตามพระราชบัญญัตินี้แล้ว ก็ยังสามารถได้รับสิทธิประโยชน์ตามกฎหมายอ่ืน

อีกด้วย16 

พระราชบัญญัติประกันสังคม พ.ศ. 2533 ลักษณะ 3 หมวด 3 

ได้ก าหนดสิทธิประโยชน์ที่ผู้ประกันตนจะได้รับจากกรณีคลอดบุตรไว้ว่าผู้ประกันตนจะมี

สิทธิได้รับประโยชน์ทดแทนในกรณีคลอดบุตรส าหรับตนเองหรือภรรยาก็ต่อเมื่อได้จ่ายเงินเข้า

กองทุนประกันสังคมมาแล้วไม่น้อยกว่า 5 เดือน ภายในระยะเวลา 15 เดือนก่อนเข้ารับบริการ

ทางการแพทย์ ถ้าผู้ประกันตนได้อยู่กินกันฉันสามีภรรยากับหญิงอ่ืนอย่างเปิดเผย ผู้ประกันตนก็มี

สิทธิได้รับประโยชน์ทดแทนกรณีคลอดบุตรส าหรับผู้หญิงนั้นด้วย 17 โดยประโยชน์ทดแทนที่

เกี่ยวข้องกับการคลอดบุตรนั้นได้บัญญัติไว้ในมาตรา 66 แห่งพระราชบัญญัติประกันสังคม เช่น 

ค่าตรวจและค่าฝากครรภ์ ค่าบ าบัดทางการแพทย์ เป็นต้น 

ในกรณีที่ผู้ประกันตนต้องหยุดงานเพ่ือคลอดบุตร ผู้ประกันตนมีสิทธิได้รับเงินสงเคราะห์

การหยุดงานเพื่อการคลอดบุตรได้ไม่เกิน 2 ครั้ง ซ่ึงแต่ละคร้ังเป็นการเหมาจ่ายในอัตราร้อยละ 50 

ของค่าจ้าง 

พระราชบัญญัติประกันสังคม พ.ศ. 2533 ลักษณะ 3 หมวด 6 

ได้กล่าวถึงสิทธิประโยชน์เงินสงเคราะห์บุตรว่าผู้ประกันตนจะมีสิทธิได้รับเงินทดแทน

สงเคราะห์บุตร ก็ต่อเมื่อได้จ่ายเงินสมทบมาแล้วไม่น้อยกว่า 12 เดือน ภายในระยะเวลา 36 เดือน 

ก่อนที่จะได้รับสิทธิ18 

ถ้าผู้ประกันตนที่มีสิทธิได้รับเงินทดแทนสงเคราะห์บุตรเป็นผู้ทุพพลภาพ ผู้ประกันตนนั้นก็

สามารถได้รับทั้งเงินทดแทนจากกรณีทุพพลภาพและเงินทดแทนสงเคราะห์บุตรด้วย19 

ในกรณีที่ทั้งบิดาและมารดาเป็นผู้ประกันตน บิดาหรือมารดาคนใดคนหนึ่งเป็นผู้มีสิทธิ

ได้รับเงินทดแทนสงเคราะห์บุตร ถ้าบิดาหรือมารดาได้จดทะเบียนหย่าหรือแยกกันอยู่แล้วบุตรอยู่

ภายใต้การอุปการะของผู้ใด ให้ผู้นั้นเป็นผู้มีสิทธิได้รับเงินทดแทนสงเคราะห์บุตร20 

ถ้าผู้ประกันตนถึงแก่ความตาย ให้สามีหรือภรรยาของผู้ประกันตนเป็นผู้ได้รับเงินทดแทน

สงเคราะห์บุตร หรือให้ผู้อุปการะบุตรเป็นผู้ได้รับเงินทดแทนในล าดับต่อมา 

                                                           
16 มาตรา 54/1 แห่งพระราชบัญญัติประกันสงัคม พ.ศ. 2533 
17 มาตรา 65 แห่งพระราชบัญญัติประกนัสังคม พ.ศ. 2533 
18 มาตรา 74 แห่งพระราชบัญญตัิประกันสังคม พ.ศ. 2533 
19 มาตรา 75 ทวิ แห่งพระราชบัญญัติประกันสังคม พ.ศ. 2533  
20 มาตรา 75 จตัวา แห่งพระราชบัญญัติประกันสังคม พ.ศ. 2533 
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กฎกระทรวง ก าหนดหลักเกณฑ์วิธีการ เงื่อนไข และอัตราการจ่ายประโยชน์ทดแทนใน

กรณีสงเคราะห์บุตร พ.ศ. 254921 

มีบทบัญญัตท่ีเกี่ยวข้องกับการจ่ายเงินสงเคราะห์บุตรดังต่อไปนี้ 

ข้อ 2 ผู้ประกันตนมีสิทธิได้รับประโยชน์ทดแทนในกรณีสงเคราะห์บุตรส าหรับบุตรที่มีอายุ

ไม่เกิน 6 ปี ครั้งละไม่เกินสองคน ไม่ว่าจะเป็นบุตรที่เกิดก่อนหรือหลังจากที่ได้เป็น

ผู้ประกันตนแล้วก็ตาม 

ข้อ 3 เงินทดแทนสงเคราะห์บุตรให้เหมาในอัตรา 400 บาท ต่อเดือนต่อบุตรหนึ่งคน 

ข้อ 4 บุตรเกิดในระหว่างเดือนให้จ่ายเต็มเดือน 

ข้อ 5 ให้งดจ่ายเงินสงเคราะห์บุตรตั้งแต่เดือนถัดจากเดือนที่ความเป็นผู้ประกันตนสิ้นสุดลง 

หรือเดือนที่บุตรมีอายุครบ 6 ปี หรือบุตรเสียชีวิต หรือได้จดทะเบียนเป็นบุตรบุญ

ธรรมของผู้อื่น 

2.3 หลักเกณฑ์และเงื่อนไขที่เกี่ยวกับการเบิกชดเชยค่าคลอดบุตรของสวัสดิการรักษาพยาบาล

ข้าราชการ22 

กฎหมายที่เกี่ยวข้องกับสวัสดิการการรักษาพยาบาลของข้าราชการ รวมถึงการเกิดสิทธิ 

ข้อจ ากัดของสิทธิและการสิ้นสุดของสิทธิข้าราชการมีดังต่อไปนี้ 

2.3.1 การเบิกชดเชยค่าคลอดบตุรของสวัสดิการรักษาพยาบาลข้าราชการและผู้มีสิทธิได้รบัสิทธิ

ประโยชน์ 

มาตรา 4 แห่งพระราชกฤษฎีกาเงินสวัสดิการเกี่ยวกับการรักษาพยาบาล พ.ศ. 2553 ได้ให้

ค านิยามต่าง ๆ และ ผู้มีสิทธิได้รับสิทธิประโยชน์ตามพระราชกฎษฎีกาฉบับนี้ดังต่อไปนี้ 

การรักษาพยาบาล หมายความว่า การให้บริการทางการแพทย์ที่ไม่ ใช่การเสริมความงาม

แก่ผู้มีสิทธิและบุคคลในครอบครัวของผู้มีสิทธิข้าราชการ 

ค่ารักษาพยาบาล หมายความว่า ค่าใช้จ่ายที่เกิดข้ึนจากการรักษาพยาบาล ดังต่อไปนี้  

1. ค่ายา ค่าเวชภัณฑ์ ค่าอุปกรณ์ทางการแพทย์ และอุปกรณอ่ื์น ๆ ที่ใช้ในการรักษาโรค  

2. ค่าอวัยวะเทียมและอุปกรณ์ในการบ าบัดรกัษาโรค ค่าซ่อมแซมอวัยวะเทียม 

3. ค่าบริการทางการแพทย์ ค่าบริการทางการพยาบาล ค่าตรวจวินิจฉัยโรค 

4. ค่าตรวจครรภ์ ค่าคลอดบุตรและการดูแลหลังคลอดบุตร 

                                                           
21 ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา, กฎกระทรวง ก าหนดหลักเกณฑ์ วิธกีาร เงื่อนไข อตัราการจ่ายประโยชนท์ดแทนในกรณีสงเคราะก์บุตร พ.ศ. 
2549 [ออนไลน์], 31 มีนาคม 2549. แหล่งที่มา : http://web.krisdika.go.th/data/law/law2/%bb11/%bb11-2b-9998-update.pdf  
22 กรมบัญชกีลาง, คูม่อืสวัสดิการรกัษาพยาบาลข้าราชการ [ออนไลน์],แหล่งทีม่า  
https://home.kku.ac.th/praudit/law/07_medical_fee/22_Medical_guide_government%20officer_CGD_2553.pdf  

http://web.krisdika.go.th/data/law/law2/%bb11/%bb11-2b-9998-update.pdf
https://home.kku.ac.th/praudit/law/07_medical_fee/22_Medical_guide_government%20officer_CGD_2553.pdf
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5. ค่าห้องและค่าอาหาร ตลอดระยะเวลาที่เข้ารับการรักษาพยาบาล 

6. ค่าใช้จ่ายในการสร้างเสริมสุขภาพ 

7. ค่าฟ้ืนฟูสมรรถภาพร่างกายและจิตใจ 

8. ค่าใช้จ่ายอื่นที่จ าเป็น  

สถานพยาบาล หมายความว่า สถานพยาบาลของทางราชการและเอกชน โดยความหมาย

ของสถานพยาบาลของทางราชการและสถานพยาบาลของเอกชนสามารถ สรุปได้ดังต่อไปนี้ 

สถานพยาบาลของทางราชการ ได้แก่ สถานพยาบาลที่ก่อตั้ งขึ้นตามกฎหมายว่าด้วย

ระเบียบบริหารราชการแผ่นดิน รวมถึงสถานพยาบาลของมหาวิทยาลัยของรัฐ โรงพยาบาล

ประสานมิตร และสถานพยาบาลอ่ืนตามที่กระทรวงการคลังก าหนด 

สถานพยาบาลของเอกชน ได้แก่ สถานพยาบาลที่ได้รับอนุญาตให้ประกอบกิจการและ

ด าเนินการตามกฎหมายว่าด้วยสถานพยาบาล  

ผู้มีสิทธิ หมายความว่า  

1. ข้าราชการและลูกจ้างประจ า ยกเว้นข้าราชการต ารวจชั้นพลต ารวจที่อยู่ในระหว่าง

การศึกษาก่อนเข้าบรรจุเป็นข้าราชการประจ า 

2. ลูกจ้างชาวต่างประเทศที่ได้รับค่าจ้างจากเงินงบประมาณรายจ่ายและสัญญาจ้างนั้น

ไม่ได้ระบุเก่ียวกับค่ารักษาพยาบาลไว้ 

3. ผู้ได้รับบ านาญปกติหรือผู้ได้รับบ านาญพิเศษเพราะเป็นผู้มีร่างกายพิการหรือทุพพล

ภาพตามกฎหมายว่าด้วยบ าเหน็จบ านาญข้าราชการหรือกฎหมายว่าด้วยกองทุน

บ าเหน็จบ านาญข้าราชการ และทหารกองหนุนตามข้อบังคับกระทรวงกลาโหม 

บุคคลในครอบครัว ได้แก่  

1. บุตรชอบด้วยกฎหมายของผู้มีสิทธิที่ยังไม่บรรลุนิติภาวะ หรือบรรลุนิติภาวะแล้วแต่

เป็นคนไร้ความสามารถหรือเสมือนไร้ความสามารถซึ่งอยู่ในความอุปการะเลี้ยงดูของผู้

มีสิทธิ แต่ไม่รวมถึงบุตรบุญธรรมหรือบุตรซึ่งได้ยกให้เป็นบุตรบุญธรรมของบุคคลอ่ืน 

2. คู่สมรสที่ชอบด้วยกฎหมายของผู้มีสิทธิ 

3. บิดาหรือมารดาของผู้มีสิทธิ 

2.3.2 การเกิดสิทธิ และหมดสิทธิของข้าราชการที่ได้รับสิทธิ 

ผู้มีสิทธิจะมีสิทธิตั้งแต่วันที่ได้รับการบรรจุเป็นข้าราชการ และหมดสิทธิเมื่อเกษียณอายุ

ราชการ ลาออก ถูกไล่ออก เสียชีวิต รวมถึงกรณีถูกระงับสิทธิเพราะถูกพักราชการ  

บุคคลในครอบครัวของผู้มีสิทธินั้นจะอาศัยสิทธิของผู้มีสิทธิ ยกตัวอย่างเช่น เมื่อผู้มีสิทธิ

เกิดสิทธิ ก็จะสามารถเบิกค่ารักษาพยาบาลของบุคคลในครอบครัวไปด้วย และเมื่อผู้มีสิทธิหมด
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สิทธิก็จะไม่สามารถเบิกค่ารักษาพยาบาลของบุคคลในครอบครัวเช่นเดียวกัน นอกจากนี้ ผู้มีสิทธิ

จะไม่สามารถเบิกค่ารักษาพยาบาลของบุคคลในครอบครัวได้ตามที่ระบุไว้ในกฎหมายด้วย 

2.3.2.1 การถูกจ ากัดสิทธิและสิทธิซ้ าซ้อน 

มาตรา 10 แห่งพระราชกฤษฎีกาเงินสวัสดิการเกี่ยวกับการรักษาพยาบาล พ.ศ. 

2553 ได้มีบทบัญญัติที่เกี่ยวข้องกับกรณีถูกจ ากัดสิทธิและสิทธิซ้ าซ้อนซึ่งสามารถสรุปได้ว่า 

ถ้าผู้มีสิทธิสามารถเบิกเงินค่ารักษาพยาบาลจากหน่วยงานอ่ืนได้ด้วย ให้ผู้มีสิทธิเลือกเบิก

ค่ารักษาพยาบาลจากหน่วยงานใดหน่วยงานหนึ่งเท่านั้น 

ถ้าบุคคลในครอบครัวของผู้มีสิทธิสามารถเบิกเงินค่ารักษาพยาบาลจากแหล่งอ่ืน

ได้ จะสามารถเบิกเงินค่ารักษาพยาบาลจากตามสิทธิราชการได้เฉพาะส่วนที่ยังขาดอยู่

เท่านั้น 

ถ้าบุคคลในครอบครัวสามารถใช้สิทธิค่ารักษาพยาบาลของผู้อ่ืนได้ด้วย บุคคลใน

ครอบครัวผู้นั้นเลือกใช้สิทธิเบิกค่ารักษาพยาบาลของใครก็ได้ 

2.3.3 อัตราค่าบริการสาธารณสุขเพื่อใช้ส าหรับการเบิกจ่ายค่ารักษาพยาบาลในสถานพยาบาล

ของทางราชการ23 

การเบิกค่ารักษาพยาบาลกรณีคลอดบุตรตามสิทธิราชการนั้นจะไม่ได้ระบุว่าค่าใช้จ่าย

ประเภทใดสามารถเบิกเงินเป็นอัตราเหมาได้เท่าใด แต่จะเบิกได้ตามการใช้บริการทางการแพทย์

แยกเป็นกรณีไป เช่น สิทธิราชการในการใช้ห้องผู้ป่วยประเภทห้องพิเศษจะสามรถเบิกได้ 600 

บาทต่อวัน หรือถ้ามีการถ่ายภาพเอ๊กซเรย์ดิจิตัลก็จะสามารถเบิกค่าถ่ายภาพดังกล่าวได้ภาพละ 

220 บาท เป็นต้น ซึ่งอัตราค่ารักษาพยาบาลเกี่ยวกับการคลอดบุตรได้ระบุไว้ในหมวดที่ 11 ค่าท า

หัตถการ และวิสัญญี ตามเอกสาร กค 0417/ ว 177 โดยกรมบัญชีกลาง ได้ให้ความหมายไว้

ดังต่อไปนี้ 

ค่าท าหัตถการ หมายถึง ค่าบริการเหมาตามรายการหัตถการต่าง ๆ รวมถึงการผ่าตัด และ
การท าคลอดด้วย  

การคิดค่าบริการประกอบด้วย  

1. ค่าอุปกรณ์ของใช้และเครื่องมือทางการแพทย์ที่ใช้ในการท าหัตถการนั้น ๆ เช่น ในการ 
ผ่าตัด ให้รวมค่าเครื่องมือผ่าตัด ค่าผ้าคลุม ผ้าปูต่างๆ ด้วย  

2. ค่ายาพ้ืนฐานที่ใช้ เช่น Antiseptic ยาชาที่ใช้ในการท าหัตถการ  

3. ค่าวัสดุสิ้นเปลืองพ้ืนฐานที่ใช้ในการท าหัตถการ เช่น ใบมีด ไหมเย็บแผล ผ้ากอส ส าลี 
วัสดุที่ใช้ในการปิดบาดแผล ถุงมือ เป็นต้น 

                                                           
23 กค 0417/ว 177 กรมบัญชกีลาง  
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ซ่ึงอัตราค่าบริการทางการแพทย์เกี่ยวกับการเบิกค่าคลอดบุตรนั้นสามารถสรุปได้ดังต่อไปนี้ 

ตาราง 1 อตัราค่าบริการทางการแพทย์เกี่ยวกบัการเบกิคา่คลอดบตุร 

ล าดับ รายการ หนว่ย ราคา หมายหต ุ รหสั

รายการ 

1.1 เตียงสามัญ วัน 300 เบิกได้ร่วมกับค่าอาหารใน

ราคาไม่ เกิน 300 บาท ตาม

ระเบียบกระทรวงการคลัง 

21101 

1.2 ห้องพิเศษ วัน 600 เบิกได้ร่วมกับค่าอาหารใน

ราคาไม่ เกิน 600 บาท ตาม

ระเบียบกระทรวงการคลัง 

21201 

1.3 เตียงสังเกตอาการ/ 

Ambulatory, one day 

treatment (รวมคาการ 

พยาบาล) 

ครั้ง/

วัน 

100 - ส าหรับผู้ป่วยนอกที่มาให้ยา 

เ คมี บ าบั ด  หั ต ถก า ร ที่ ไ ม่

จ าเป็นต้องนอนโรงพยาบาล 

แต่ต้องสังเกตอาการตั้งแต่ 2 

ชั่วโมงขึ้นไป  

- ไม่รวมถึงการฟอกเลือดด้วย

วิธีไตเทียม 

21301 

11.8 สตู ิ –  นรเีวชกรรม     

11.8.1 ค่าคลอดปกติทางช่อง

คลอดท่าศีรษะ 

ครั้ง 1,000  71650 

11.8.2 ค่าคลอดท่าก้นทางช่อง

คลอด 

ครั้ง 1,300  71651 

11.8.3 ค่าคลอดใช้เครื่องมือช่วย 

(Vac/forcep) 

ครั้ง 1,300 
 

71652 

11.8.4 ล้วงรก ครั้ง 350  71653 

11.8.5 ค่าตรวจมะเร็งปากมดลูก ครั้ง 70    71660 

11.8.6 Colposcopic 

examination (ตรวจ

ด้วยกล้อง) 

ครั้ง 250  71661 

11.8.7 Culdocentesis  ครั้ง 170  71662 



13 
 

ล าดับ รายการ หนว่ย ราคา หมายหต ุ รหสั

รายการ 

11.8.8 Cryosurgery (จี้ด้วย

ความเย็น) 

ครั้ง 160  71670 

11.8.9 จี้หูดปาก/ในช่องคลอด

ด้วยไฟฟ้า 

ครั้ง 250  71671 

11.8.10 จี้หูดปาก/ในช่องคลอด

ด้วยยา Podiphyllin 

หรือ Trichloacetic acid 

ครั้ง 130  71672 

11.8.11 ผ่าฝีที่ปากช่องคลอด/

Incission and drain of 

Bartholin abscess 

ครั้ง 300  71673 

11.8.12 Marsupialization of 

Bartholin cyst 

ครั้ง 350  71674 

11.8.13 Endometrial biopsy  ครั้ง 150  71680 

11.8.14 ค่าใส่ห่วง  ครั้ง 0 รับผิดชอบค่าใช้จ่ายส่วนนี้เอง 71681 

11.8.15 ค่าเอาห่วงออก ครั้ง 0 รับผิดชอบค่าใช้จ่ายส่วนนี้เอง 71682 

11.8.16 Artificial Insemination ครั้ง 0 รับผิดชอบค่าใช้จ่ายส่วนนี้เอง 71683 

11.8.17 ค่าฝังยาคุม ครั้ง 0 รับผิดชอบค่าใช้จ่ายส่วนนี้เอง 71690 

11.8.18 ค่าเอายาฝังออก ครั้ง 0 รับผิดชอบค่าใช้จ่ายส่วนนี้เอง 71691 
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บทที ่3 

 

เหตผุล ความจ าเป็นและหลักเกณฑเ์กีย่วกบัการลดภาระภาษีการฝากครรภแ์ละการคลอดบุตร 

 ภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาเป็นภาษีที่จัดเก็บตามหลักความสามารถในการเสียภาษีของผู้มีเงิน

ได้ โดยใช้รายได้หรือเงินได้เป็นเครื่องมือในการวัดความสามารถการเสียภาษี ซึ่งการค านวณภาษีเงิน

ได้บุคคลธรรมดานั้นต้องน าเงินได้ที่ได้รับมาพิจารณาก่อนว่าเงินได้นั้นมีกฎหมายยกเว้นเงินได้หรือไม่ 

แล้วจึงน าเงินส่วนที่ไม่มีกฎหมายยกเว้นเงินได้มาหักค่าใช้จ่ายและค่าลดหย่อนตามที่กฎหมายได้

ก าหนดไว้ 

 

3.1 ความจ าเป็นของการจัดเก็บภาษีอากร 

ความหมายของภาษีอากร คือ เงินได้ที่รัฐบาลเก็บจากประชาชนเพ่ือน าไปใช้ให้เกิดประโยชน์

ต่อส่วนรวม โดยที่ประชาชนจะไม่ได้รับคืนสิ่งตอบแทนโดยตรง กล่าวคือ เป็นการเก็บเงินจาก

ประชาชนเพ่ือน าไปพัฒนาประเทศนั่นเอง24 นอกจากวัตถุประสงค์ในการหารายได้ให้เพียงพอต่อ

ค่าใช้จ่ายของรัฐบาลในแต่ละปีแล้ว ภาษีอากรยังมีวัตถุประสงค์ในการจัดเก็บภาษีอากรที่ส าคัญอีก 4 

ดังต่อไปนี้ 

1. เป็นเครื่องมือในการกระจายรายได้ ช่วยลดความเหลื่อมล้ าของรายได้ของประชาชน เช่น 

การเก็บภาษีในอัตราก้าวหน้า ผู้ที่มีรายได้มากก็จะถูกเก็บภาษีในอัตราที่สูงกว่าผู้ที่มี

รายได้น้อย 

2. ส่งเสริมความเจริญเติบโตของธุรกิจการค้า เช่น การจัดเก็บภาษีเพ่ือเป็นการควบคุมการ

น าเข้าและส่งเสริมการส่งออก รักษาเสถียรภาพทางด้านราคาสินค้าที่ขายในประเทศ 

และยังเป็นการควบคุมหรือส่งเสริมการบริโภคสินค้าฟุ่มเฟือยบางชนิด 

3. รักษาเสถียรภาพทางเศรษฐกิจ เช่น ในกรณีที่สถานการณ์ทางเศรษฐกิจของประเทศ

ไม่ได้อยู่ในสถานการณ์ปกติ รัฐบาลจ าเป็นต้องรักษาเสถียรภาพทางเศรษฐกิจ เช่น การ

กระตุ้นการจ้างงานในเวลาที่ภาวะเศรษฐกิจตกต่ า ป้องกันภาวะเงินเฟ้อหรือเงินฝืดด้วย

มาตรการทางภาษี 

4. เพ่ือสนองนโยบายของรัฐบาลหรือตอบสนองความต้องการขั้นพ้ืนฐานของประชาชนใน

ประเทศ เช่น การศึกษา การสวัสดิการสังคม นโยบายประชากร 

การอนุมัติมาตรการส่งเสริมการมีบุตรตามกฎกระทรวง (ฉบับที่ 338) พ.ศ. 2561 ถือเป็น

ตัวอย่างของการใช้ภาษีอากรเป็นเครื่องมือเพ่ือสนองนโยบายของรัฐบาล โดยใช้เป็นการลดภาระ

ค่าใช้จ่ายในการเลี้ยงดูและให้ก าเนิดบุตร 

                                                           
24 กลุ่มนักวชิาการภาษีอากร, ภาษีอากรตามประมวลรัษฎากร 2560, (กรุงเทพฯ, โรงพิมพ์เรือนแก้วการพมิพ์, 2560) หน้า 1 
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3.2 หลักการทั่วไปและความเสมอภาคทางภาษีตามหลักกฎหมาย 

3.2.1 หลักการภาษีอากรที่ดี 

การจัดเก็บภาษีอากรเป็นเครื่องมือที่ส าคัญที่รัฐบาลน ามาใช้ในการบริหารประเทศและ

ส่งเสริมให้ประชาชนมีสวัสดิการขั้นพ้ืนฐานต่าง ๆ อย่างเท่าเทียมกัน รัฐบาลจึงจ าเป็นต้องหา

รายได้เพ่ือให้เพียงพอกับค่าใช้จ่ายในการบริหารประเทศ โดยแหล่งรายได้ท่ีส าคัญที่สุดของรัฐบาล

นั้นมาจากการจัดเก็บภาษีอากร ดังนั้นการจัดเก็บภาษีอากรจึงต้องกระท าอย่างเป็นธรรมและเท่า

เทียมมากท่ีสุด 

หลักการบริหารภาษีอากรที่ดีนั้นท าให้การจัดเก็บภาษีอากรมีประสิทธิภาพ และก่อให้เกิด

ความเป็นธรรมต่อผู้มีหน้าที่ เสียภาษี โดยหลักการของภาษีอากรที่ดีของอดัม สมิธ นัก

เศรษฐศาสตร์ชาวอังกฤษได้กล่าวถึงหลักการบริหารภาษีอากรที่ดีไว้ 4 ประการ ดังต่อไปนี้25 

1. หลักความเป็นธรรม คือ การจัดเก็บภาษีต้องท าให้เกิดความเป็นธรรมและมีวิธีการที่

เป็นธรรม 

2. หลักความแน่นอน คือ การจัดเก็บต้องกระท าด้วยความมีเหตุผล 

3. หลักความสะดวกในการเสียภาษี คือ ผู้ช าระภาษีต้องได้รับความสะดวกสบายในการ

ช าระภาษีมากที่สุด 

4. หลักการประหยัดค่าใช้จ่ายในการจัดเก็บ คือ รัฐต้องเสียค่าใช้จ่ายในการจัดเก็บภาษีให้

น้อยที่สุด 

ซึ่งหลักการทางภาษีอากรที่ดีที่เกี่ยวข้องกับเอกัตศึกษาฉบับนี้ คือ หลักความเป็นธรรม โดย

มีหลักการว่า ประชาชนได้สละเงินของตนให้แก่รัฐบาลตามสัดส่วนรายได้ที่ตนได้รับ ดังนั้นการ

จัดเก็บภาษีต้องท าให้เกิดความเป็นธรรมและมีวิธีการที่เป็นธรรมแก่ผู้มีหน้าที่เสียภาษี โดยหลัก

ความเป็นธรรมสามารถแบ่งออกได้เป็น 2 ลักษณะดังต่อไปนี้ 

หลักความเป็นธรรมโดยสมบูรณ์ (Principle of absolute equity) คือ ผู้เสียภาษี

ควรเสียภาษีในจ านวนที่เท่ากันและรัฐบาลควรแบ่งภาระค่าใช้จ่ายของรัฐให้แก่ผู้มีหน้าที่

เสียภาษีในจ านวนที่เท่ากัน 

หลักความเป็นธรรมสัมพันธ์ (Modified Equity Principle) สามารถแบ่งออกเป็น 2 

หลักการย่อยได้ดังต่อไปนี้ 

ก. หลักผลประโยชน์ที่ได้รับ (The benefit principle) คือ หลักที่มีแนวคิดว่าผู้ใด

ได้รับประโยชน์จากรัฐบาลมากก็ความเสียภาษีในอัตราที่มากกว่าผู้ที่ได้รับ

ประโยชน์จากรัฐบาลน้อย 

                                                           
25 ศาสตราจารย์ ดร.ศุภลกัษณ์ พนิิจภูวดล, กฎหมายภาษีอากร, พิมพ์คตรั้งที ่4 (กรุงเทพฯ, บริษัท ท.ีเค.เอส สยามเพรส แมเนจเมน้ท์ จ ากัด, 2556) 
หน้า 54 
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ข. หลักความสามารถในการเสียภาษี (The ability to pay principle) คือ หลักที่

มีแนวคิดว่าผู้ที่มีรายได้มากย่อมต้องเสียภาษีในจ านวนที่มากกว่าผู้ที่มีรายได้

น้อยกว่า 

จากหลักความเป็นธรรมตามหลักการภาษีอากรที่ดีนั้น การเสียภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา

ของแต่ละบุคคลนั้นขึ้นอยู่กับความสามารถในการเสียภาษี โดยจ านวนภาษีที่แต่ละบุคคลเสียจะ

มากหรือน้อยนั้นขึ้นอยู่กับรายได้และค่าใช้จ่ายที่น ามารวมเป็นเงินได้พึงประเมิน แต่อย่างไรก็ดี รัฐ

มีการก าหนดการบรรเทาภาระภาษีต่าง ๆ ให้แก่ผู้มีหน้าที่เสียภาษี โดยเป็นทั้งในรูปของการหัก

ค่าใช้จ่ายและค่าลดหย่อน โดยในเอกัตศึกษาเล่มนี้สนับสนุนให้มีมาตรการการบรรเทาภาระภาษี

เกี่ยวกับการฝากครรภ์และการคลอดบุตรโดยใช้เป็นส่วนลดภาษีเพ่ือให้สามารถสนับสนุนการมี

บุตรได้อย่างเพียงพอมากข้ึนและบรรเทาภาระค่าใช้จ่ายของผู้มีหน้าที่เสียภาษีที่มีรายจ่ายมากได้ดี

ยิ่งขึ้น 

3.2.2 หลักความเสมอภาคตามนยัของกฎหมายภาษีอากร 

หลักความเสมอภาคทางกฎหมายภาษีอากรนั้นมีที่มาจากหลักความเสมอภาคทางกฎหมาย 

ที่รัฐต้องปฏิบัติต่อประชาชนทุกคนเหมือนกันในข้อเท็จจริงที่เหมือนกัน และปฏิบัติต่อประชาชน

อย่างแตกต่างกันในข้อเท็จจริงที่แตกต่างกัน ดังนั้น เมื่อพิจารณาหลักความภาคในทางกฎหมาย

แล้ว บทบัญญัติของกฎหมายภาษีอากรจึงต้องมีลักษณะทั่วไปไม่เลือกปฏิบัติกับประชาชนกลุ่มใด

กลุ่มหนึ่ง หลักความเสมอภาคทางกฎหมายภาษีอากรนั้นสามารถจ าแนกประเภทออกได้เป็น 2 

ลักษณะดังนี้26 

3.2.2.1 หลักความเสมอภาคทางคณติศาสตร์ 

เป็นแนวความคิดที่พิจารณาความเสมอภาคจากรายได้ของผู้มีหน้าที่เสียภาษี 

เช่น ผู้มีเงินได้จ านวน 100,000 บาท ต้องเสียภาษีจ านวน 1,000 บาท ส่วนผู้ที่มีเงินได้ 

1,000,000 บาท ต้องเสียภาษีจ านวน 10,000 บาท ซึ่งหมายความว่าผู้มีเงินได้ทุกคน

ต้องเสียภาษีในอัตราที่เท่ากัน 

อย่างไรก็ตาม แนวคิดดังกล่าวจะใช้ได้ก็ต่อเมื่อผู้มีเงินได้ทุกคนมีฐานะหรือ

ค่าใช้จ่ายต่าง ๆ ที่เท่ากัน ซึ่งในความเป็นจริงแล้วผู้มีหน้าเสียภาษีแต่ละคนมีฐานะที่

แตกต่างกัน ท าให้แนวคิดนี้ไม่สามารถน าไปใช้ในทางปฏิบัติได้ 

3.2.2.2 ความเสมอภาคในเชงิข้อเทจ็จรงิหรอืสว่นบุคคล 

เป็นการพิจารณาภาษีจากความสามารถในการเสียภาษีของผู้มีหน้าที่เสียภาษี 

เนื่องจากหลักความเสมอภาคในเชิงคณิตศาสตร์จะพิจารณาเพียงเงินได้ที่ผู้มีหน้าที่เสีย

ภาษีได้รับเท่านั้น แต่ไม่ได้พิจารณาภาระค่าใช้จ่ายต่าง ๆ ของผู้มีหน้าที่เสียภาษีแต่ละคน

ท าให้แนวคิดความเสมอภาคทางภาษีจึงไม่เป็นที่ยอมรับ ถึงแม้ผู้มีหน้าที่เสียภาษีแต่ละ

                                                           
26 เรื่องเดียวกัน หน้า 120 
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คนจะมีรายได้เท่ากันแต่มีถ้ามีภาระค่าใช้จ่ายที่แตกต่างกัน เช่น ผู้มีหน้าที่เสียภาษีบาง

คนมีบุตร 2 คน ต้องแบ่งรายได้ของตนบางส่วนไปใช้ในการเลี้ยงดูบุตร ในขณะที่ผู้เสีย

ภาษีบางคนเป็นโสดซึ่งไม่มีภาระค่าใช้จ่ายในการเลี้ยงดูบุตร หากผู้เสียภาษีท้ัง 2 กลุ่มนี้มี

ต้องมีหน้าที่เสียภาษีในจ านวนที่เท่ากันเพราะมีรายได้เท่ากันจะก่อให้เกิดความไม่เป็น

ธรรม จึงก่อให้เกิดแนวคิดหลักความเสมอภาคในเชิงข้อเท็จจริงหรือส่วนบุคคลนี้ขึ้นมา 

นอกจากปัจจัยเกี่ยวกับบุตรและครอบครัวแล้ว แนวคิดหลักความเสมอภาคใน

เชิงข้อเท็จจริงหรือส่วนบุคคลยังได้พิจารณารวมไปถึงการยกเว้นภาษีเงินได้ในส่วนที่มี

ความจ าเป็นเพ่ือการด ารงชีพ ได้แก่ อาหาร ที่อยู่อาศัย เครื่องนุ่งห่ม และยารักษาโรค 

นอกจากนั้นจะต้องก าหนดอัตราภาษีแบบก้าวหน้าซึ่งเป็นอัตราภาษีที่สูงขึ้นเมื่อฐานภาษี

เพ่ิมขึ้น เนื่องจากบุคคลที่มีรายได้เพ่ิมขึ้นย่อมมีเงินเหลือหลังจากที่ได้ช าระค่าใช้จ่ายที่

จ าเป็นในการด ารงชีวิตมากขึ้น ย่อมสามารถเสียภาษีในอัตราที่สูงขึ้นได้จากหลักการของ

ความเสมอภาคทางภาษีในส่วนของความเสมอภาคในเชิงข้อเท็จจริงที่พิจารณาถึง

ความสามารถในการเสียภาษีของผู้มีหน้าที่เสียภาษี ซึ่งพิจารณาถึงภาระค่าใช้จ่ายของผู้มี

หน้าที่เสียภาษีแต่ละคน  

จากหลักความเสมอภาคทางกฎหมายภาษีอากรที่ได้กล่าวมานั้น ท าให้สามารถ

สรุปได้ว่า การเสียภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา ต้องพิจารณาถึงรายได้และภาระค่าใช้จ่าย

ต่าง ๆ ของผู้มีหน้าที่เสียภาษีด้วย ดังนั้น หากผู้มีหน้าที่เสียภาษีมีภาระจากการให้ก าเนิด

บุตรและมีค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับบุตรจากค่าฝากครรภ์และค่าคลอดบุตร ก็ควรที่จะได้รับสิทธิ

จากการบรรเทาภาระภาษีอากรอย่างเสมอภาค เพ่ือให้สะท้อนถึงความสามารถในการ

เสียภาษีตามหลักความเสมอภาคทางกฎหมายภาษีอากร 

 

3.3 ขอบเขต ความหมายและประเภทของการหักค่าใช้จ่าย ค่าลดหย่อน และการยกเว้นภาษีเงินได้

บุคคลธรรมดา 

3.3.1 การก าหนดความหมายและประเภทของค่าใชจ้า่ย 

ค่าใช้จ่ายที่ก่อให้เกิดเงินได้ถือเป็นเครื่องมือในการบรรเทาภาระภาษีเชิงโครงสร้างเพราะ

ถือว่าเป็นค่าใช้จ่ายที่ได้จ่ายไปเพ่ือให้ได้มาซึ่งเงินได้ก่อให้เกิดความสามารถในการช าระภาษี 

กฎหมายจึงก าหนดให้ผู้มีเงินได้สามารถหักค่าใช้จ่ายของเงินได้พึงประเมินแต่ละประเภทก่อนที่จะ

น าไปหักลดหย่อนเพ่ือค านวณเงินได้สุทธิ การหักค่าใช้จ่ายถือเป็นสิทธิประโยชน์ทางภาษีอย่าง

หนึ่ง ซึ่งต้องมีกฎหมายก าหนดไว้ว่าเงินได้พึงประเมินประเภทใดสามารถน าไปหักค่าใช้จ่ายเป็น

จ านวนเท่าไร หากกฎหมายไม่ได้ก าหนดไว้ผู้มีเงินได้ก็ไม่สามารถหักค่าใช้ประเภทนั้นได้  โดยการ

หักค่าใช้จ่ายสามารถแข่งออกเป็น 2 วิธีได้ ดังนี้ 
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1. หักค่าใช้จ่ายตามความจ าเป็นและสมควร 

2. หักเป็นการเหมา 

รายการหักค่าใช้จ่ายส าหรับเงินได้พึงประเมินประเภทต่าง ๆ สามารถสรุปได้ดังต่อไปนี้ 

ตาราง 2 ตารางแสดงอัตราการหักค่าใชจ้า่ยส าหรบัเงนิได้แตล่ะประเภท 

ประเภทของเงนิได้ อัตราการหักค่าใชจ้า่ย 

เงินได้ประเภทที่ 1 และ 2 หักค่าใช้จ่าย 50% ไม่เกิน 100,000 บาท หรือหากมีเงิน

ได้ประเภทที่ 1 และ 2 ให้น าเงินได้ทั้ง 2 ประเภท 

รวมกันแต่หักได้ไม่เกิน 100,000 บาท 

เงินได้ประเภทที่ 3 หักเป็นการเหมา 50% ไม่เกิน 100,000 บาท หรือตาม

จริง 

เงินได้ประเภทที่ 4  หักค่าใช้จ่ายไม่ได้ 

เงินได้ประเภทที่ 5  หักเป็นการเหมา 10-30% หรือหักตามจริง 

เงินได้ประเภทที่ 6 หักเป็นการเหมา 30% หรือ 60% หรือหักตามจริง 

เงินได้ประเภทที่ 7 หักเป็นการเหมา 60% หรือหักตามจริง 

เงินได้ประเภทที่ 8 หักเป็นการเหมา 40% หรือ 60% หรือหักตามจริง 

3.3.2 ความหมายและประเภทของค่าลดหย่อน 

ภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาเป็นภาษีที่จัดเก็บจากหลักความสามารถในการเสียภาษี โดยใช้

รายได้เป็นเครื่องวัดความสามารถในการเสียภาษี ดังนั้น รายได้ที่ใช้เป็นฐานในการค านวณภาษี

ตามอัตราภาษีควรเป็นรายได้ที่แสดงถึงความสามารถในการเสียภาษีที่แท้จริง ซึ่งค่าลดหย่อนเป็น

สิ่งจ าเป็นในการสะท้อนให้เห็นถึงความสามารถในการเสียภาษีดังกล่าว เพราะมนุษย์ทุกคนย่อมมี

รายจ่ายที่ไม่สัมพันธ์กับรายได้ หากรายจ่ายดังกล่าวเป็นรายที่มีความจ าเป็นในการด ารงชีพผู้เสีย

ภาษีก็ไม่ควรต้องรับภาระภาษีดังกล่าว กฎหมายจึงอนุญาตให้มีการหักลดหย่อนเพ่ือแสดงให้เห็น

ถึงส่วนของรายได้ที่สูงกว่าระดับค่าใช้จ่ายที่จ าเป็นในการด ารงชีพเพ่ือให้สอดคล้องกับความสา

มารในการเสียภาษี อย่างไรก็ตาม ค่าลดหย่อนก็ไม่อาจขจัดภาระค่าใช้จ่ายอันจ าเป็นในการด ารง

ชีพของผู้มีหน้าที่เสียภาษีที่มีฐานะทางครอบครัวที่แตกต่างกันได้ทุกครอบครัว ดังที่มาตรา 47 
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แห่งประมวลรัษฎากรได้บัญญัติไว้ว่าค่าลดหย่อนเป็นเพียงการบรรเทาภาระภาษีเท่านั้น ซึ่งค่า

ลดหย่อนยังมีวัตถุประสงค์อ่ืน ๆ27 คือ 

1. วัตถุประสงค์ทางเศรษฐกิจ ได้แก่ สนับสนุนการลงทุน สนับสนุนการออมทรัพย์ 

2. วัตถุประสงค์ในทางสังคม ได้แก่ ช่วยสร้างความมั่นคงให้แก่ชีวิตและครอบครัว เป็นวิธี

ช่วยควบคุมประชากรวิธีหนึ่ง 

3. วัตถุประสงค์อ่ืน ๆ ได้แก่ สนับสนุนการศึกษา วัตถุประสงค์ในทางจิตใจหรือศีลธรรม 

นอกจากนี้ ศาสตราจารย์พิเศษชัยสิทธิ์ ตราชูธรรม28 ได้ให้ค าจ ากัดความของค่าลดหย่อนไว้

ว่า “ค่าลดหย่อนเป็นเครื่องบรรเทาภาระภาษีให้แก่ผู้ที่มีหน้าที่เสียภาษี ท าให้ผู้มีหน้าที่เสียภาษี

เสียภาษีน้อยลงหรืออาจจะไม่ต้องเสียภาษีก็เป็นได้” 

จึงท าให้สามารถสรุปได้ว่าค่าลดหย่อนเป็นเพียงเครื่องบรรเทาภาระภาษีที่ท าให้เสียภาษี

น้อยลงหรือไม่ต้องเสียภาษีเท่านั้น ไม่สามารถท าให้ผู้มีหน้าที่เสียภาษีทุกคนไม่ต้องเสียภาษี 

3.3.2.1 ประเภทของค่าลดหย่อน 

ค่าลดหย่อนเป็นเครื่องมือในการบรรเทาภาระภาษี หากรัฐบาลพบว่าประชาชน

ต้องเผชิญกับปัญหาทางเศรษฐกิจ หรือรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่ายที่เพ่ิมขึ้น รัฐบาล

อาจเสนอแก้กฎหมายให้ผู้เสียภาษีสามารถหักค่าลดหย่อนได้มากขึ้น โดยค่าลดหย่อนใน

ปัจจุบันสามารถแบ่งออกเป็นประเภทต่าง ๆ29 ได้ดังต่อไปนี้ 

1. ค่าลดหย่อนส่วนตัวและผู้อยู่ในอุปการะ 

ค่าลดหย่อนส่วนตัวและผู้อยู่ในอุปการะมีวัตถุประสงค์เพ่ือการบรรเทา

ภาระภาษีตามภาระการครองชีพ และตามขนาดครอบครัว ซึ่งตามประมวล

รัษฎากรก าหนดบุคคลที่มีสิทธิหักค่าลดหย่อนไว้ดังนี้ 

ก. ผู้มีเงินได ้

ข. สามีหรือภรรยาของผู้มีเงินได้ 

ค. บุตรชอบด้วยกฎหมายหรือบุตรบุญธรรมของผู้มีเงินได้ 

2. ค่าลดหย่อนตามรายการ 

ค่าลดหย่อนตามรายการเป็นค่าลดหย่อนที่ให้ส าหรับค่าใช้จ่ายในการ

ด ารงชีวิตที่เกิดขึ้นเป็นครั้งเป็นคราวที่ไม่แน่นอน และไม่ข้ึนกับจ านวนรายได้ ซึ่ง

ค่าลดหย่อนตามรายการได้แก่ค่าลดหย่อนดังต่อไปนี้ 

                                                           
27 สาธิต รังคสริิ, “ค่าลดหย่อนภาษีเงนิได้บุคคลธรรมดา” สรรพากรสาสน์ ปีที่ 33 ฉบับที่ 8 (สิงหาคม 2534) หน้า 55 
28 ศาสตราจารย์พิเศษชัยสิทธิ์ ตราชธูรรม, ค าสอนวชิากฎหมายภาษีอากร พิมพ์ครั้งที ่11 หน้า 293 
29 ศุภรัตน์ ควัฒนก์ุล, เอกสารประกอบการสอนชุดวิชา การเงินธรุกจิและการภาษีอากร หน่วยที่ 10 สาขาวิทยาการจดัการ 
มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธริาช. พมิพ์ครั้งที่ 5 หน้า 68 
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ก. ค่าลดหย่อนประกันชีวิต 

ข. ค่าลดหย่อนเพ่ือการศึกษาของบุตร 

ค. ค่าลดหย่อนเงินสะสมที่จ่ายเข้ากองทุนส ารองเลี้ยงชีพ 

ง. ค่าลดหย่อนดอกเบี้ยเงินกู้ยืมเพ่ือการซื้อ เช่าซื้อหรือสร้างที่อยู่อาศัย 

จ. ค่าลดหย่อนสมทบที่ผู้ประกันตนจ่ายเข้ากองทุนประกันสังคม 

ฉ. ค่าลดหย่อนเงินบริจาค 

3.3.2.2 อัตราการหักค่าลดหย่อนแต่ละประเภท 

มาตรา 47 แห่งประมวลรัษฎากรก าหนดให้ผู้มีเงินได้บุคคลธรรมดาสามารถหัก

ค่าลดหย่อนได้ดังต่อไปนี้ 

ตาราง 3 ตารางแสดงรายการและอตัราคา่ลดหยอ่นแตล่ะประเภท 

รายการหักลดหยอ่น อัตราคา่ลดหยอ่น 

1. ค่าลดหย่อนผู้มีเงินได้ 60,000 บาท 

2. ค่าลดหย่อนคู่สมรส 60,000 บาท 

3. ค่าลดหย่อนบุตร30 ลดหย่อนบุตรได้คนแรก 30,000 บาท และตั้งแต่

บุตรที่ 2 เป็นต้นไปสามารถหักลดหย่อนได้คนละ 

60,000 บาท  

4. ค่าอุปการะเบี้ยงดูบิดามารดา ลดหย่อนได้คนละ 30,000 บาท 

5. ค่าอุปการะเลี้ยงดูคนพิการ ลดหย่อนได้คนละ 60,000 บาท 

6. ค่าเบี้ยประกันชีวิต ตามจ านวนที่จ่ายจริงแต่ไม่เกิน 100,000 บาท 

7. ค่าเบี้ยประกันสุขภาพตนเอง ตามจ านวนที่จ่ายจริงแต่ไม่เกิน 15,000 บาท และ

เมื่อรวมกับเบี้ยประกันชีวิตแล้วต้องไม่เกิน 

100,000 บาท 

8. ค่าเบี้ยประกันสุขภาพบิดามารดา ตามจ านวนที่จ่ายจริงแต่ไม่เกิน 15,000 บาท 

9. กองทุนรวมหุ้งระยะยาว (LTF) ตามจ านวนที่จ่ายจริงแต่ร้อยละ 15 ของเงินได้และ

ไม่เกิน 500,000 บาท 

                                                           
30 มติคณะรฐัมตรี ณ วันที่ 16 มกราคม พ.ศ. 2561 ร่างพระราชบัญญัตแิก้ไขเพิ่มเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... มีสาระส าคัญเป็นการ
ก าหนดให้ปรับเพิม่ค่าลดหย่อนบุตรชอบดว้ยกฎหมายตั้งแต่คนที่ ๒ เป็นตน้ไป ของผู้มเีงินได้หรือของสามีหรือภริยาของผู้มีเงนิได้ซ่ีงเกิดตั้งแต่ปี พ.ศ. 
2561 เป็นต้นไป โดยให้หักลดหย่อนได้เพิม่อีก 30,000 บาทตอ่คนตอ่ปีภาษี และให้ใช้บังคับส าหรับเงินได้พึงประเมินประจ าปีภาษี พ.ศ. 2561 ที่
จะต้องย่ืนรายได้ในปี พ.ศ. 2562 เป็นตน้ไป 
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รายการหักลดหยอ่น อัตราคา่ลดหยอ่น 

10. กองทุนรวมเพ่ือการเลี้ยงชีพ (RMF) 

กองทุนส ารองเลี้ยงชีพ (PF) กองทุน

บ าเหน็จบ านาญข้าราชการ กองทนุ

การออมแห่งชาติ กองทุนสงเคราะห์

ครูโณงเรียนเอกชน 

ตามจ านวนที่จ่ายจริงแต่ร้อยละ 15 ของเงินได้และ

ไม่เกิน 500,000 บาท 

11. เบี้ยประกันชีวิตแบบบ านาญ ตามจ านวนที่จ่ายจริงแต่ร้อยละ 15 ของเงินได้และ

ไม่เกิน 200,000 บาท เมื่อรวมกับค่าลดหย่อนตาม

ข้อ 10 แล้วต้องไม่เกิน 500,000 บาท 

12. ค่าซื้ออสังหาริมทรัพย์ตามมาตรการ

กระตุ้นเศรษฐกิจ (บ้านหลังแรก) 

สูงสุดปีละ 120,000 บาท เป็นเวลาไม่เกิน 5 ปี 

(เฉพาะผู้ที่ซื้อบ้านหลังแรกในระหว่างวันที่ 13 

ตุลาคม 2558 – 31 ธันวาคม 2559) 

13. ดอกเบี้ยซื้อที่อยู่อาศัย ตามจ านวนที่จ่ายจริงแต่ไม่เกิน 100,000 บาท 

14. เงินสมบทประกันสังคม ตามจ านวนที่จ่ายจริง 

15. ค่าลดหย่อนท่องเที่ยวเมืองรอง ตามจ านวนที่จ่ายจริงแต่ไม่เกิน 15,000 บาท 

16. ลงทุนในหุ้นเพ่ือจัดตั้งหรือเงินลงทุน

ในหุ้นเพิ่มทุนของบริษัทหรือห้าง

หุ้นส่วนนิติบุคคลเป็นวิสาหกิจเริ่มต้น 

(Startup)31 

ตามจ านวนที่จ่ายจริงแต่ไม่เกิน 100,000 บาท 

17. เงินบริจาคเพ่ือการศึกษา เพ่ือ

สาธารณประโยชน์ 

2 เท่าของจ านวนเงินที่บริจาค แต่ไม่เกินร้อยละ 

10 ของเงินได้หลังหักค่าลดหย่อน 

18. เงินบริจาคท่ัวไป ตามจ านวนที่จ่ายจริงแต่ไม่เกินร้อยละ 10 ของเงิน

ได้หลังหักค่าลดหย่อน 

3.3.3 ความหมายและลักษณะของการยกเวน้ภาษี 

การยกเว้นภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา คือ การไม่น าเงินได้บางประเภทมาค านวณเพ่ือเสีย

ภาษีซึ่งสามารถแบ่งออกได้เป็น 2 ประเภท ดังต่อไปนี้ 

                                                           
31 มติคณะรัฐมนตรี ณ วันที่ 30 มกราคม พ.ศ. 2561 ร่างกฎกระทรวง (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ออกตามความในประมวลรัษฎากร ว่าด้วยการยกเว้น
รัษฎากร [มาตรการสิทธิประโยชน์ทางภาษีแก่นักลงทุนที่ลงทุนในวิสาหกิจเริ่มต้น (Angel Investor)] มีสาระส าคัญเป็นการก าหนดให้ผู้มีเงินได้ที่ได้
จ่ายเงินลงทุนในหุ้นเพื่อจัดตั้งหรือเงินลงทุนในหุ้นเพิ่มทุนของบริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลเป็นวิสาหกิจเริ่มต้น (Startup) สามารถน าเงินลงทุน
ดังกล่าวมาหักลดหย่อนในการค านวณภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาได้ตามจ านวนที่จ่ายจริง แต่รวมกันทั้งหมดแล้วไม่เกิน 100,000 บาท ส าหรับปีภาษี
นั้น 
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3.3.3.1 การยกเวน้เงนิได้ทัว่ไป 

โดยทั่วไปแล้วเงินได้ทุกประเภทต้องน ามารวมค านวณเพ่ือเสียภาษี แต่มีเงินได้บาง

ประเภทที่ไม่ต้องน ามารวมค านวณเพ่ือเสียภาษีเนื่องจากได้มีกฎหมายยกเว้นไว้ ซึ่งการ

ยกเว้นภาษีนี้จะมีวัตถุประสงค์ท่ีแตกต่างกัน เช่น เพ่ือบรรเทาภาระภาษีซ้ าซ้อน หรือเพ่ือจูง

ใจให้ผู้มีหน้าที่เสียภาษีปฏิบัติตามสิ่งที่รัฐบาลต้องการ เป็นต้น 

ประเภทของการยกเว้นภาษีเงินได้สามารถแบ่งออกได้เป็น 4 ประเภท คือ 

1. การยกเว้นเงินได้เนื่องจากการให้ (Donative Items) เช่น การให้โดน

เสน่หา ได้รับเงินประกันชีวิต ทุนการศึกษา เป็นต้น 

2. การยกเว้นเนื่องจากการจ้างแรงงาน (Employment Related Exclusion) 

เช่น ค่าประกันอุบัติเหตุ ค่าประกันชีวิตกลุ่ม เป็นต้น 

3. การยกเว้นเงินได้เนื่องจากการชดเชย (Returns of Human Capital) เช่น 

ค่ารักษาพยาบาล หรือเงินประกันอุบัติเหตุ เป็นต้น 

4. การยกเว้นเงินได้จากการลงทุน (Investment-Related Exclusions) เช่น 

ก าไรจากส่วนต่างราคาจากการขายหลักทรัพย์ เป็นต้น 

3.3.3.2 การยกเวน้ภาษีเงนิไดส้ทุธิ 

การยกเว้นเงินได้สุทธิเป็นการยกเว้นเงินได้เมื่อมีการหักค่าใช้จ่ายและค่าลดหย่อน

แล้ว หากต้องการยกเว้นเงินได้สุทธิเท่าใดเงินได้ที่ได้รับการยกเว้นนั้นก็ไม่ต้องน มารวม

ค านวณ ซึ่งเป็นวิธีการบรรเทาภาระภาษีอีกวิธีหนึ่งที่ประเทศต่าง ๆ น ามาใช้เพิ่มเติมจากค่า

ลดหย่อน 

การยกเว้นภาษีเงินได้บุคคลธรรมดานั้นจะถูกบัญญัติไว้ในมาตรา 42 แห่งประมวล

รัษฎากรและกฎกระทรวงที่ออกตามมาตรานี้ ซึ่งเงินได้ที่ได้รับการยกเว้นภาษีที่เกี่ยวข้อง

กับการส่งเสริมการมีบุตรนั้นได้มีการบังคับใช้ตามประกาศกฎกระทรวงฉบับที่ 338 พ.ศ. 

2561 ได้ก าหนดให้ยกเว้นเงินได้ให้แก่ผู้มีเงินได้หรือคู่สมรสเป็นจ านวนเงินเท่ากับค่าฝาก

ครรภ์และค่าคลอดบุตรที่ได้จ่ายจริงในจ านวนที่ไม่เกิน 60,000 บาท ถ้าการจ่ายค่าฝาก

ครรภ์และค่าคลอดบุตรแต่ละครั้งเป็นจ่ายต่างปีภาษีก็ให้ผู้มีเงินได้หรือคู่สมรสสามารถได้รับ

สิทธิยกเว้นภาษีเงินได้ตามจ านวนที่ได้จ่ายจริงแต่เมื่อรวมกันแล้วต้องไปเกิน 60,000 บาท 

3.3.4 บทวเิคราะห์การน ามาตรการการหักลดหย่อน การยกเวน้ มาใชใ้นการบรรเทาภาระภาษี 

การจดัเกบ็ภาษเีงนิไดบ้คุคลธรรมดามลีกัษณะเปน็การจดัเกบ็ตามความสามารถในการเสยีภาษ ี

โดยพิจารณาจากรายได้และค่าใช้จ่ายของผู้มีหน้าที่เสียภาษีเงินได้ ซึ่งรัฐก็ได้มีมาตรการต่าง ๆ 

เพ่ือมาบรรเทาภาระภาษี เป็นแรงจูงใจให้กับผู้เสียภาษีเพ่ือกิจกรรมทางเศรษฐกิจ โดยจาก

การศึกษาถึงวัตถุประสงค์ หลักเกณฑ์และเงื่อนไขของมาตรการบรรเทาภาระภาษีเงินได้บุคคล
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ธรรมดาที่ใช้ในประเทศไทยในปัจจุบัน ได้แก่ การหักลดหย่อน และการยกเว้นภาษี พบว่า 

มาตรการดังกล่าวเหล่านี้เป็นมาตรการที่รัฐออกมาเพ่ือเป็นการสนับสนุนให้ประชาชนผู้มีหน้าที่

เสียภาษีได้รับการบรรเทาภาระค่าใช้จ่ายทางภาษี โดยสามารถแบ่งออกได้เป็น การสนับสนุนที่

เกี่ยวข้องกับกิจกรรมพ้ืนฐานทางครอบครัวและกิจกรรมทางเศรษฐกิจต่างๆ โดยการสนับสนุน

กิจกรรมพ้ืนฐานทางครอบครัว ได้แก่ มาตรการของค่าลดหย่อนเกี่ยวกับการอุปการะ ซึ่งจะ

เกี่ยวเนื่องกับการที่ผู้มีหน้าที่เสียภาษีมีภาระหน้าที่ในการอุปการะเลี้ยงดูผู้อ่ืนที่ไม่มีรายได้ เช่น คู่

สมรส บิดามารดาอายุเกิน 60 ปี บุตร คนพิการ เป็นต้น รวมถึงค่าคลอดหย่อนการศึกษาบุตร 

และยกเว้นค่าฝากครรภ์และค่าคลอดบุตร ซึ่งการลดหย่อนและยกเว้นดังกล่าวนั้น เพ่ือช่วย

บรรเทาภาระภาษีที่ผู้มีหน้าที่เสียภาษีที่ต้องหารายได้มาจุนเจือครอบครัว นอกจากการสนับสนุน

กิจกรรมพ้ืนฐานทางครอบครัวแล้ว การใช้มาตรการเพ่ือการสนับสนุนกิจกรรมทางเศรษฐกิจ เช่น 

การลงทุนในกองทุน การประกันชีวิต เป็นต้น ซึ่งการลดหย่อนและยกเว้นดังกล่าวเพ่ือสนับสนุน

ให้ประชาชนผู้มีหน้าที่เสียภาษีมีการออมและการลงทุนเพ่ือตนเองในอนาคต และเป็นแหล่ง

เงินทุนของรัฐในการพัฒนาประเทศอีกด้วย 

ดังนั้น จะเห็นได้ว่า การน ามาตรการการหักลดหย่อนและการยกเว้นภาษีมาใช้ในการ

บรรเทาภาระภาษีในประเทศไทยนั้น ถือว่ามีความส าคัญเป็นอย่างมากที่จะช่วยประชาชนผู้มี

หน้าที่เสียภาษีในการเสียภาษีให้กับรัฐอย่างเป็นธรรมมากยิ่งขึ้น แม้ว่าจะท าให้รัฐเสียรายได้จาก

การจัดเก็บภาษีอากรอยู่บ้างก็ตาม แต่ก็เป็นการสนับสนุนกิจกรรมทางเศรษฐกิจให้กับรัฐได้หลาย

ประการ จากการใช้มาตรการการหักลดหย่อนและการยกเว้นภาษีในการบรรเทาภาระภาษี ท าให้

สามารถสรุปได้ว่า การใช้มาตรการการดังกล่าวนอกจากจะมีวัตถุประสงค์หลักเพ่ือเป็นการ

บรรเทาภาระภาษีแก่ผู้มีหน้าที่เสียภาษีแล้ว ยังมีวัตถุประสงค์ในด้านอ่ืนๆ เช่น เพ่ือเป็นการ

สนับสนุนเศรษฐกิจเกี่ยวกับการออมและการลงทุน เป็นการสนับสนุนสังคมเกี่ยวกับการสร้าง

ความมั่นคงในชีวิตและการควบคุมประชากร และสนับสนุนด้านการศึกษาและวัฒนธรรม เป็น

ต้น32 

  

                                                           
32 ส านักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย, รายงาน: มาตรการการบรรเทาภาระภาษีของรฐับาลในรอบ 10 ปี – นัยต่อความเหลื่อมล้ า[ออนไลน์],  
18 เมษายน 2561. แหล่งทีม่า http://www.knowledgefarm.in.th/tax-deduction-and-inequality/  

http://www.knowledgefarm.in.th/tax-deduction-and-inequality/
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บทที ่4 

 

มาตรการทางกฎหมายภาษเีพือ่การมบีุตรในต่างประเทศและประเทศไทย 

ไม่เพียงแต่ประเทศไทยเท่านั้นที่ก าลังเผชิญกับปัญหาอัตราการเกิดลดลง ประเทศที่พัฒนา

แล้วต่างก็ก าลังประสบปัญหาดังกล่าวเช่นดียวกัน เช่น รัสเซีย ญี่ปุ่น สิงคโปร์ เกาหลี ใต้ สเปน ฯลฯ 

โดยมีปัจจัยที่เกี่ยวข้องทั้งปัจจัยภายนอก ได้แก่ สภาวะทางเศรษฐกิจ สังคม ค่าครองชีพ และค่านิยม 

หรือปัจจัยภายใน ได้แก่ การหย่าร้าง หน้าที่การงาน ฐานะทางการเงินของครอบครัว ความสามารถใน

การเลี้ยงดูบุตร และความพอใจส่วนตนในการมีบุตร 

ตามทฤษฎีทางเศรษฐศาสตร์33ได้กล่าวไว้ว่า การตัดสินใจมีบุตรของคู่สมรสของคู่สมรสเกิด

จากการเปรียบเทียบต้นทุนในการมีบุตรกับประโยชน์อ่ืน ๆ ที่คาดว่าจะได้รับจากการมีบุตร โดยที่

ต้นทุนในการมีบุตรแบ่งเป็นต้นทุนทางตรง ได้แก่ ค่าอาหาร ค่าเครื่องนุ่งห่ม และค่าการศึกษา ในขณะ

ที่ต้นทุนทางอ้อม ได้แก่ ค่าเสียโอกาสจากการมีบุตร เช่น การที่บิดาหรือมารดาต้องลาออกจากงาน

เพ่ือเลี้ยงดูบุตรอย่างเต็มที่ หรือท างานน้อยลงเพ่ือเลี้ยงดูบุตรซึ่งอาจส่งผลต่อความก้าวหน้าในหน้าที่

การงานและรายได้ หากต้นทุนในการมีบุตรลดลงอาจท าให้คู่สมรสมีแนวโน้มที่จะมีบุตรมากขึ้น 

การพัฒนานโยบายส่งเสริมการมีบุตรจึงเป็นทางออกหนึ่งที่หลายประเทศให้ความส าคัญซึ่ง

นโยบายส่งเสริมการมีบุตรแบ่งออกเป็นนโยบายที่เสริมแรงจูงใจในการมีบุตร เช่น การให้ให้เงินเพ่ิม

พิเศษแก่การมีบุตร คูปองเงินสดเพ่ือรับบริการที่จ าเป็นส าหรับบุตร การลดหย่อนภาษี และสิทธิพิเศษ

อ่ืน ๆ และนโยบายที่สร้างเสริมสิ่งแวดล้อมที่เอ้ือต่อการมีบุตร ได้แก่ สิทธิการลาคลอดบุตร การ

ท างานที่ยืดหยุ่น และบริการศูนย์ดูแลเด็กอ่อน 

 

4.1 หลักเกณฑ์และเงื่อนไขเกี่ยวกับมาตรการส่งเสริมการมีบุตรของประเทศไทย 

มาตรการส่งเสริมการมีบุตรทั้งทางตรงและทางอ้อมเพ่ือช่วยเหลือและบรรเทาภาระในการ

เลี้ยงดูบุตรในประเทศไทยสามารถแบ่งออกเป็นมาตรการทางสังคมและมาตรการทางภาษี ดังต่อไปนี้ 

4.1.1 สิทธิประโยชน์จากรัฐบาลในการส่งเสริมการมีบุตร 

ตามมาตรา 66 มาตรา 67 มาตรา 74 และมาตรา 75 แห่งพระราชบัญญัติประกันสังคม 

พ.ศ. 2533 ได้ก าหนดสิทธิประกันสังคมส าหรับผู้ประกันตนที่มีสิทธิเบิกค่าคลอดบุตรและเงิน

สงเคราะห์บุตร โดยมีอัตราการเกและเงื่อนไขดังนี้ 

4.1.1.1 เงินค่าคลอดบุตรและเงินสงเคราะห์หยุดงานเพื่อการคลอดบุตร 

ผู้ประกันตนที่มีสิทธิเบิกค่าคลอดบุตรตามสิทธิประกันสังคมจะสามารถเบิกค่า

คลอดบุตรได้จ านวน 13,000 บาทต่อการคลอดบุตร 1 ครั้ง  

                                                           
33 Gary Becker, A Treatise on the family, p135- p154  
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ในกรณีที่ผู้ประกันตนต้องหยุดงานเพ่ือคลอดบุตร ผู้ประกันตนมีสิทธิได้รับเงิน

สงเคราะห์การหยุดงานเพ่ือการคลอดบุตรได้ไม่เกิน 2 ครั้ง ซึ่งแต่ละครั้งเป็นการเหมาจ่าย

ในอัตราร้อยละ 50 ของค่าจ้างตามที่แสดงไว้ในตารางที่ 434 

ตาราง 4 ตารางแจกแจงสทิธปิระโยชนป์ระกันสงัคมส าหรบัผูป้ระกนัตนกรณคีลอดบตุร 

เงนิเดือน (บาท) เงนิสงเคราะหห์ยดุ

งาน 

เงนิคา่คลอดบตุร35 รวมเงนิเบิกได ้

6,000 9,000 13,000 22,000 

7,000 10,500 13,000 23,500 

8,000 12,000 13,000 25,000 

9,000 13,500 13,000 26,500 

10,000 15,000 13,000 28,000 

11,000 16,500 13,000 29,500 

12,000 18,000 13,000 31,000 

13,000 19,500 13,000 32,500 

14,000 21,000 13,000 34,000 

15,000 25,500 13,000 35,500 

15,000 ขึ้นไป 22,500 13,000 35,500 

กรณีผู้ขอเบิกค่าใช้จ่ายจากสิทธิประกันสังคมเป็นมารดาผู้ให้ก าเนิดบุตรจะสามารถได้รับสิทธิประโยชน์ทั้งเงินค่า

คลอดบุตรและเงินสงเคราะห์การหยุดงานเพ่ือการคลอดบุตร หากผู้ขอเบิกสิทธิประกันสังคมเป็นสามีของ

ผู้ประกันตนจะเบิกได้เพียงเงินค่าคลอดบุตรอย่างเดียวเท่านั้น 

4.1.1.2 เงนิสงเคราะหบ์ตุร 

ตามมาตรา 74 และ 75 แห่งพระราชบัญญัติประกันสังคม พ.ศ. 2533 ได้

ก าหนดให้ผู้ประกันตนมีสิทธิได้รับเงินทดแทนสงเคราะห์บุตร ก็ต่อเมื่อได้จ่ายเงินสมทบ

มาแล้วไม่น้อยกว่า 12 เดือน ภายในระยะเวลา 36 เดือน ก่อนที่จะได้รับสิทธิ36 

ในกรณีที่ทั้งบิดาและมารดาเป็นผู้ประกันตน บิดาหรือมารดาคนใดคนหนึ่งเป็นผู้มี

สิทธิได้รับเงินทดแทนสงเคราะห์บุตร ถ้าบิดาหรือมารดาได้จดทะเบียนหย่าหรือแยกกันอยู่

                                                           
34 มาตรา 67 แห่งพระราชบัญญตัิประกันสังคม พ.ศ. 2533 
35 ส านักงานประกันสังคม, ข้อ 3 แห่งประกาศคณะกรรมการการแพทย์ตามพระราชบัญญัติประกันสังคม พ.ศ. 2533 เรื่อง หลกัเกณฑ์ และอตัรา
ส าหรับประโยชนท์ดแทนในกรณีคลอดบุตร [ออนไลน์], 28 ธนัวาคม 2553. แหล่งทีม่า : 
http://web.krisdika.go.th/data/law/law2/%bb11/%bb11-2e-2554-a0003.pdf 
36 มาตรา 74 แห่งพระราชบัญญตัิประกันสังคม พ.ศ. 2533 

http://web.krisdika.go.th/data/law/law2/%bb11/%bb11-2e-2554-a0003.pdf
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แล้วบุตรอยู่ภายใต้การอุปการะของผู้ใด ให้ผู้นั้นเป็นผู้มีสิทธิได้รับเงินทดแทนสงเคราะห์

บุตร37 

ถ้าผู้ประกันตนถึงแก่ความตาย ให้สามีหรือภรรยาของผู้ประกันตนเป็นผู้ได้รับเงิน

ทดแทนสงเคราะห์บุตร หรือให้ผู้อุปการะบุตรเป็นผู้ได้รับเงินทดแทนในล าดับต่อมา 

โดยกฎกระทรวง ก าหนดหลักเกณฑ์วิธีการ เงื่อนไข และอัตราการจ่ายประโยชน์

ทดแทนในกรณีสงเคราะห์บุตร พ.ศ. 254938 มีบทบัญญัติที่เกี่ยวข้องกับการจ่ายเงิน

สงเคราะห์บุตรดังต่อไปนี้ 

ข้อ 2 ผู้ประกันตนมีสิทธิได้รับประโยชน์ทดแทนในกรณีสงเคราะห์บุตรส าหรับบุตรที่มีอายุ

ไม่เกิน 6 ปี ครั้งละไม่เกินสองคน ไม่ว่าจะเป็นบุตรที่เกิดก่อนหรือหลังจากที่ได้เป็น

ผู้ประกันตนแล้วก็ตาม 

ข้อ 3 เงินทดแทนสงเคราะห์บุตรให้เหมาในอัตรา 400 บาท ต่อเดือนต่อบุตรหนึ่งคน 

ข้อ 4 บุตรเกิดในระหว่างเดือนให้จ่ายเต็มเดือน 

ข้อ 5 ให้งดจ่ายเงินสงเคราะห์บุตรตั้งแต่เดือนถัดจากเดือนที่ความเป็นผู้ประกันตนสิ้นสุดลง 

หรือเดือนที่บุตรมีอายุครบ 6 ปี หรือบุตรเสียชีวิต หรือได้จดทะเบียนเป็นบุตรบุญ

ธรรมของผู้อื่น 

4.1.2 สิทธิประโยชน์ทางภาษีที่เกี่ยวข้องกับมาตรการส่งเสริมการมีบุตร 

กฎหมายภาษีอากรก็มีมาตรการส่งเสริมการมีบุตรเช่นเดียวกัน โดยแบ่งเป็นการหักค่า

ลดหย่อนบุตรตามมาตรา 47 แห่งประมวลรัษฎากร และการยกเว้นภาษีเงินได้ส าหรับค่าฝาก

ครรภ์และค่าคลอดบุตรตามมาตร 42 แห่งประมวลรัษฎากร ดังต่อไปนี้ 

4.1.2.1 ค่าลดหย่อนบุตร 

มาตรา 47(ค) แห่งประมวลรัษฎากร ได้ก าหนดให้ผู้มีเงินได้หรือคู่สมรสต่างฝ่าย

ต่างหักลดหย่อนบุตรได้คนละ 30,000 บาท โดยมีเงื่อนไขในการหักลดหย่อนดังต่อไปนี้ 

ก. ผู้มีเงินได้หรือคู่สมรสสามารถน าบุตรชอบด้วยกฎหมายมาหักลดหย่อนได้ไม่

จ ากัดจ านวน 

ข. ผู้มีเงินได้หรือคู่สมรสสามารถน าบุตรบุญธรรมมาหักลดหย่อนได้เมื่อรวมกับ

บุตรชอบด้วยกฎหมายแล้วไม่เกิน 3 คน 

โดยที่เงื่อนไขในการหักลดหย่อนนั้นมีหลักเกณฑ์ทางด้านอายุดังต่อไปนี้ 

ก. บุตรจะต้องมีอายุไม่เกิน 20 ปี หรือ 

                                                           
37 มาตรา 75 จตัวา แห่งพระราชบัญญัติประกันสังคม พ.ศ. 2533 
38 ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา, กฎกระทรวง ก าหนดหลักเกณฑ์ วิธกีาร เงื่อนไข อตัราการจ่ายประโยชนท์ดแทนในกรณีสงเคราะก์บุตร พ.ศ. 
2549 [ออนไลน์], 31 มีนาคม 2549. แหล่งที่มา : http://web.krisdika.go.th/data/law/law2/%bb11/%bb11-2b-9998-update.pdf  

http://web.krisdika.go.th/data/law/law2/%bb11/%bb11-2b-9998-update.pdf
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ข. บุตรมีอายุระหว่า 20-25 ปี แต่ต้องศึกษาอยู่ในระดับอนุปริญญาหรือปริญญา

ตรีขึ้นไป หรือ 

ค. บุตรที่ถูกศาลสั่งให้เป็นบุคคลไร้ความสามารถหรือเสมือนไร้ความสามารถและ

บุตรจะต้องมีรายได้ต่อปีไม่เกิน 30,000 บาท 

4.1.2.2 ยกเว้นภาษีเงินได้ส าหรับค่าฝากครรภ์และค่าคลอดบุตร 

กฎกระทรวงฉบับที่ 338 พ.ศ. 2561 ได้ก าหนดให้ยกเว้นเงินได้ให้แก้ผู้มีเงินได้หรือ

คู่สมรสเป็นจ านวนเท่ากับค่าฝากครรภ์และค่าคลอดบุตรที่ได้จ่ายจริงในจ านวนที่ไม่เกิน 

60,000 บาท ถ้าการจ่ายค่าฝากครรภ์และค่าคลอดบุตรแต่ละครั้งเป็นจ่ายต่างปีภาษีก็ให้ผู้

มีเงินได้หรือคู่สมรสสามารถได้รับสิทธิยกเว้นภาษีแต่เมื่อรวมกันแล้วต้องไปเกิน 60,000 

บาท 

 

4.2 หลักเกณฑ์และเงื่อนไขเกี่ยวกับมาตรการส่งเสริมการมีบุตรของประเทศสิงคโปร์ 

มาตรการช่วยเหลือและแบ่งเบาภาระในการเลี้ยงดูบุตรของคู่สมรสในประเทศสิงคโปร์

สามารถแบ่งออกเป็นมาตรการทางสังคมและมาตรการทางภาษี ดังต่อไปนี้ 

4.2.1 สิทธิประโยชน์จากรัฐบาลในการส่งเสริมการมีบุตร39 

ประเทศสิงคโปร์มีหน่วยงานจากภาครัฐบาลที่ให้สิทธิประโยชน์ช่วยเหลือคู่สมรสเพ่ือแบ่ง

เบาภาระทางการเงินในการเลี้ยงดูบุตร คือ กระทรวงพัฒนาสังคมและครับครัว (Ministry of 

Social and Family Development) โดยสิทธิประโยชน์ในการช่วยเหลือคู่สมรสสามารถแบ่ง

ออกเป็นสิทธิประโยชน์ดังต่อไปนี้ 

4.2.1.1 เงินพิเศษแก่ทารก (Cash Gift) 

เพ่ือเป็นการสนับสนุนให้คู่สมรสมีบุตรมากขึ้นรัฐบาลของประเทศสิงโปร์จึงได้ออก

มาตรการเงินพิเศษแก่ทารก (Cash Gift) ซึ่งจ านวนเงินที่บิดามารดาจะได้รับนั้นขึ้นอยู่กับ

ล าดับของบุตรดังต่อไปนี้ 

ตาราง 5 ตารางสทิธปิระโยชนเ์งนิพเิศษแกท่ารก (Cash Gift) 

ล าดับของบุตร บตุรทีเ่กดิตั้งแต่ 

1 มกราคม 2558 

บุตรล าดับที ่1 และ 2 $8,000 

บุตรล าดับที ่3 เป็นต้นไป $10,000 

                                                           
39 Ministry of Social and Family Development, Cash Gift [Online], 2017, Mar 8. Available From: 
https://www.msf.gov.sg/policies/Strong-and-Stable-Families/Supporting-Families/Pages/Baby-Bonus-Scheme.aspx  

https://www.msf.gov.sg/policies/Strong-and-Stable-Families/Supporting-Families/Pages/Baby-Bonus-Scheme.aspx


28 
 

โดย Cash Gift จะมีการแบ่งจ่ายเงินดังต่อไปนี้ 

ตาราง 6 ตารางแสดงการแบ่งจา่ยเงนิพเิศษแก่ทารก (Cash Gift) 

ระยะเวลา 
จ านวนเงนิ 

บตุรล าดบัที่ 1 และ 2 บตุรล าดบัที่ 3 เป็นตน้ไป 

ภายใน 3 สัปดาห์แรก $3,000 $4,000 

บุตรอาย ุ6 เดือน $1,500 $2,000 

บุตรอาย ุ12 เดือน $1,500 $2,000 

บุตรอาย ุ15 เดือน $1,000 $1,000 

บุตรอาย ุ18 เดือน $1,000 $1,000 

รวม $8,000 $10,000 

4.2.1.2 บัญชีเงินฝากเพื่อการพัฒนาเด็ก (CDA: Child Development Account) 

บัญชีเงินฝากเพ่ือการพัฒนาเด็กเป็นเงินฝากออมทรัพย์แบบพิเศษ คู่สมรสจะต้อง

ฝากเงินซึ่งเงินฝากเพ่ือการพัฒนาเด็กนี้จะน าไปใช้จ่ายเพ่ือการศึกษาและสุขอนามัยของ

บุตรเท่านั้น โดยสถานการศึกษาและสถานพยาบาลจะต้องจะได้รับการรับรองจากรัฐบาล

สิงคโปร์ นอกจากนี้ เงินในบัญชีเงินฝากเพ่ือการพัฒนาเด็กจะไม่สามารถน าไปใช้จ่ายใน

ค่าใช้จ่ายประเภทอ่ืนได ้

สิทธิประโยชน์ภายใต้มาตรการเงินฝากเพ่ือการพัฒนาเด็กนี้ ทันทีที่เปิดบัญชีเงิน

ฝากดังกล่าวรัฐบาลสิงค์โปร์จะฝากเงินจ านวน 3,000 ดอลล่าร์สิงคโปร์เป็นเงินตั้งต้น และ

เมื่อคู่สมรสฝากเงินเข้าบัญชีนี้ รัฐบาลสิงคโปร์จะฝากเงินสมทบเข้าไปในบัญชีดังกล่าวเป็น

จ านวนที่เท่ากัน โดยที่รัฐบาลสิงคโปร์จะก าหนดเพดานขั้นสูงสุดในการฝากเงินสมทบไว้

แตกต่างกัน ซึ่งข้ึนอยู่กับล าดับและจ านวนบุตรของคู่สมรส ตามตารางดังต่อไปนี้ 
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ตาราง 7 ตารางแสดงสทิธปิระโยชนเ์งนิฝากเพื่อการพฒันาเด็ก  

(CDA: Child Development Account) 

ล าดับของบุตร 

ผลประโยชน ์DCA 

รวมผลประโยชน ์ผลประโยชนแ์รก

เขา้ 

เงนิสมทบจาก

รฐับาล 

บุตรล าดับที ่1 และ 2 

$3,000 

สูงสุด $3,000 สูงสุด $6,000 

บุตรล าดับที ่3 และ 4 สูงสุด $9,000 สูงสุด $12,000 

บุตรล าดับที ่5 เป็นต้นไป สูงสุด $15,000 สูงสุด $18,000 

4.2.1.3 นโยบายความสมดุลระหว่างการท างานและครอบครัว 

เป็นการอนุญาตให้มารดาผู้ห็ก าเนิดบุตรสามารถลางานเพ่ือการคลอดบุตรได้เป็น

ระยะเวลา 16 สัปดาห์ โดยก าหนดให้บริษัทที่เป็นนายจ้างเป็นผู้จ่ายเงินเดือนในช่วง

ระยะเวลา 8 สัปดาห์แรกและรัฐบาลจะเป็นผู้จ่ายเงินเดือนในช่วงระยะเวลา 8 สัปดาห์หลัง 

รวมถึงอนุญาตให้บิดาสามารถลางานไปเพ่ือช่วยเหลือมารดาในการเลี้ยงดูบุตรได้เป็น

ระยะเวลา 1 สัปดาห์ โดยให้หักจากสิทธิวันลาคลอดบุตรของมารดาข้างต้น 

อนุญาตให้บิดาและมารดาสามารถลางานเพ่ือไปดูแลบุตรอายุต่ ากว่า 7 ปีเป็น

ระยะเวลา 6 วันต่อปี โดยที่ยังสามารถได้รับเงินเดือน 

4.2.2 สิทธิประโยชน์ทางภาษีที่เกี่ยวข้องกับมาตรการส่งเสริมการมีบุตร 

4.2.2.1 ส่วนลดภาษีผู้ปกครอง (PTR: Parenthood Tax Rebate)40 

PTR เป็นส่วนลดภาษีที่มอบให้แก่คู่สมรสหลังจากที่คู่สมรสได้ค านวณภาษีที่

จะต้องเสียในแต่ละปีแล้ว โดยจ านวนส่วนลดภาษีที่คู่สมรสได้รับนั้นขึ้นอยู่กับล าดับของ

บุตรที่ก าเนิดในปีนั้น ๆ โดยสามารถสรุปได้เป็นตารางดังต่อไปนี้ 

 

 

                                                           
40 Inland Revenue Authority of Singapore, Parenthood Tax Rebate [Online], 2018, Mar 20. Available from: 
https://www.iras.gov.sg/irashome/Individuals/Locals/Working-Out-Your-Taxes/Deductions-for-Individuals/Parenthood-Tax-
Rebate--PTR-/  

https://www.iras.gov.sg/irashome/Individuals/Locals/Working-Out-Your-Taxes/Deductions-for-Individuals/Parenthood-Tax-Rebate--PTR-/
https://www.iras.gov.sg/irashome/Individuals/Locals/Working-Out-Your-Taxes/Deductions-for-Individuals/Parenthood-Tax-Rebate--PTR-/
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ตาราง 8 ตารางแสดงสทิธปิระโยชนส์ว่นลดภาษผีูป้กครอง (PTR: Parenthood Tax Rebate) 

ล าดับของบุตร 

PTR : Parenthood Tax  Rebate 

ส าหรับบตุรทีเ่กิดระหวา่ง 

พ.ศ. 2547 - 2550 

ส าหรับบตุรทีเ่กิดตัง้แต่ 

พ.ศ. 2550 เปน็ตน้ไป 

1 $0 $5,000 

2 $10,000 $10,000 

3 $20,000 $20,000 

4 $20,000 $20,000 

5 $0 $20,000 ต่อจ านวนบุตร 

ซึ่งคู่สมรสสามารถแบ่งส่วนลดภาษีจาก PTR ในอัตราส่วนเท่าไรก็ได้หากคู่สมรส

ไม่สามารถตกลงแบ่งส่วนลดภาษี PTR ได้ รัฐบาลของประเทศสิงคโปร์จะแบ่งส่วนลดภาษี 

PTR ให้คนละเท่า ๆ กัน และหลังจากน า PTR มาเป็นส่วนลดภาษีแล้ว หากยังมี PTR 

เหลืออยู่ คู่สมรสสามารถน า PTR มาเป็นส่วนลดภาษีในปีต่อ ๆ ไปได้ แต่ไม่สามารถขอคืน

เป็นเงินสดได้ 

หากคู่สมรสได้เสียชีวิตโดยที่ยังมีส่วนลดภาษี PTR เหลืออยู่ คู่สมรสอีกฝ่ายหนึ่ง

สามารถน าส่วนลด PTR ในส่วนที่เหลืออยู่นั้นมาใช้ได้   

โดยคุณสมบัติของบุตรที่คู่สมรสสามารถขอรับส่วนลดภาษีต้องเข้าเงื่อนไข

ดังต่อไปนี้ 

ตาราง 9 ตารางแสดงคณุสมบตัขิองบตุรและปทีีส่ามารถใชส้ทิธขิอรบัสว่นลดภาษผีูป้กครอง 

คุณสมบตัขิองบตุร ปีทีส่ามารถขอ 

ใชส้ิทธทิางภาษ ี

- ถือก าเนิดจากคู่สมรสหรืออดีตคู่สมรสในวันที่  หรือ 

หลังจากวันที่ 1 มกราคม 2551 และยังมีสถานะเป็นสามี

และภรรยากันอยู่ในเวลานั้น 

- บุตรผู้นั้นมีสถานะเป็นพลเมืองสิงคโปร์ ณ ขณะที่ก าเนิด 

หรือ ภายใน 12 เดือนนับจากวันถือก าเนิด   

ปีที่บุตรถือก าเนิด 

- ถือก าเนิดจากคู่สมรสหรืออดีตคู่สมรสในวันที่  หรือ 

หลังจากวันที่ 1 มกราคม 2551 ก่อนที่จะสมรสกับผู้มีเงิน

ได้ และในขณะที่จะได้จดทะเบียนสมรสนั้น บุตรผู้นั้นยัง

มีอายุไม่ถึง 6 ปี 

ปีที่สมรส 
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คุณสมบตัขิองบตุร ปีทีส่ามารถขอ 

ใชส้ิทธทิางภาษ ี

- บุตรผู้นั้นมีสถานะเป็นพลเมืองสิงคโปร์ ณ ขณะที่ก าเนิด 

หรือ ภายใน 12 เดือนนับจากวันถือก าเนิด   

- รับรองบุตรตามกฎหมายในวันที่ หรือ หลังจากวันที่ 1 

มกราคม 2551 ซึ่งต้องกระท าก่อนที่บุตรผู้นั้นจะมีอายุ 6 

ปี 

- บุตรผู้นั้นมีสถานะเป็นพลเมืองสิงคโปร์ ณ ขณะที่ก าเนิด 

หรือ ภายใน 12 เดือนนับจากวันถือก าเนิด   

ปีที่จดทะเบียนรับรองบุตร 

4.2.2.2 ค่าลดหยอ่นให้แก่มารดาทีท่ างาน (WMCR: Working Mother’s Child Relief)41  

WMCR เป็นค่าลดหย่อนในการค านวนภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาให้แก่มารดาที่

ต้องท างานและต้องเลี้ยงดูบุตรไปในเวลาเดียวกัน เพ่ือเป็นการสนับสนุนให้มารดายังคง

ท างานต่อไปแม้จะมีภาระหน้าที่ต้องเลี้ยงดูบุตรเพิ่มก็ตาม  

ผู้ที่มีสิทธิได้รับสิทธิหักลดหย่อนต้องมีคุณสมบัติดังต่อไปนี้ 

1. เป็นสตรีที่มีสถานะภาพการสมรสเป็น หย่า หรือหม้าย เท่านั้น 

2. มีรายได้ท่ีต้องเสียภาษี 

3. มีบุตรที่มีสัญชาติเป็นชาวสิงคโปร์ ณ วันที่ 31 ธันวาคมในปีที่ผ่านมา 

บุตรประเภทต่าง ๆ ที่มารดาสามารถท ามาเป็นค่าลดหย่อนได้นั้นจะต้องเป็นบุตร

ที่กฎหมายให้การรับรองตามเงื่อนไขต่าง ๆ ดังต่อไปนี้ 

ตาราง 10 ตารางระบปุระเภทของบุตรและวนัเริม่ตน้ทีส่ามารถใชส้ทิธเิปน็คา่ลดหยอ่น 

ประเภทของบุตร วนัเริ่มตน้ของการน าบุตรมาหกัลดหย่อน 

บุตรที่เกิดจากผู้มีเงินได้และคู่สมรส หรือ 

อดีตคู่สมรส  

วันที่บุตรก าเนิดที่ระบุไว้ที่ใบสูติบัตร 

บุตรที่เกิดจากผู้มีเงินได้และคู่สมรส หรือ 

อดีตคู่สมรส ที่ไม่ได้จดทะเบียนสมรส  

วันที่จดทะเบียนสมรส 

บุตรที่ติดมาพร้อมกับคู่สมรส วันที่บุตรก าเนิดที่ระบุไว้ที่ใบสูติบัตร 

บุตรบุญธรรม วันที่จดทะเบียนรับเลี้ยงบุตรตามกฎหมาย 

                                                           
41 Inland Revenue Authority of Singapore, Working Mother’s Child Relief [Online], 2018, Jan 8. Available from: 
https://www.iras.gov.sg/irashome/Individuals/Locals/Working-Out-Your-Taxes/Deductions-for-Individuals/Working-Mother-s-
Child-Relief--WMCR-/  

https://www.iras.gov.sg/irashome/Individuals/Locals/Working-Out-Your-Taxes/Deductions-for-Individuals/Working-Mother-s-Child-Relief--WMCR-/
https://www.iras.gov.sg/irashome/Individuals/Locals/Working-Out-Your-Taxes/Deductions-for-Individuals/Working-Mother-s-Child-Relief--WMCR-/
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จ านวนเงินที่สตรีสามารถน ามาหักลดหย่อนภาษีได้นั้นขึ้นอยู่กับจ านวนบุตรที่มี 

โดยสามารถสรุปเป็นตารางได้ดังต่อไปนี้ 

ตาราง 11 ตารางแสดงอตัราค่าลดหย่อนตามจ านวนบตุรของ 

ล าดับของบุตร จ านวนเงนิทีส่ามารถหักลดหย่อนได้ 

บุตรล าดับที ่1  ร้อยละ 15 ของรายได้ของมารดา 

บุตรล าดับที ่2 ร้อยละ 20 ของรายได้ของมารดา 

บุตรล าดับที ่3 เป็นต้นไป ร้อยละ 25 ของรายได้ของมารดา 

4.2.2.3 ค่าลดหย่อนบุตร (CR: Child Relief)42 

CR เป็นค่าลดหย่อนบุตรที่คู่สมรสสามารถน าบุตรมาหักลดหย่อนได้ ซึ่งค่า

ลดหย่อนบุตรนี้สามารถแบ่งออกเป็น 2 ประเภท ได้แก่ ค่าลดหย่อนบุตรที่มีสิทธิ 

(Qualifying Child Relief) และค่าลดหย่อนบุตรที่มีความพิการ (Handicapped Child 

Relief) 

โดยคุณสมบัติของบุตรที่น ามาหักลดหย่อนได้จะต้องมีคุณบัติตามเงื่อนไขที่ก าหนด

ไว้ทุกข้อดังต่อไปนี้ 

ตาราง 12 ตารางแสดงเงือ่นไขของบุตรที่มสีทิธิไดร้บัการหกัลดหย่อน 

คุณสมบตัขิองบตุร 

 

ค่าลดหย่อนบุตรที่

มสีิทธ ิ

ค่าลดหย่อนบุตรที่

มีความพิการ 

บุตรที่ถือก าเนิดจากคู่สมรสหรืออดีตคู่สมรส

หรือบุตรบุญธรรม 

ได้ ได้ 

บุตรที่มีอายุต่ ากว่า 16 ปี หรือที่ก าลังศึกษา

อยู่ในระดับอุดมศึกษา 

ได้ ไม่ได้ก าหนดไว้ 

บุตรที่มี่รายได้ไม่เกิน $4,000 ต่อปี ได้ ไม่ได้ก าหนดไว้ 

บุตรที่มีความพิการการร่างกายหรือจิตใจ ไม่ได้ก าหนดไว้ ได้ 

 

 

 

                                                           
42 Inland Revenue Authority of Singapore, Qualifyling Child Relief (QCR)/ Handicapped Child Relief (HCR) [Online], 2018, Jun 
4. Available from: https://www.iras.gov.sg/IRASHome/Individuals/Locals/Working-Out-Your-Taxes/Deductions-for-Individuals/Qualifying-
Child-Relief--QCR--/-Handicapped-Child-Relief--HCR-/  

https://www.iras.gov.sg/IRASHome/Individuals/Locals/Working-Out-Your-Taxes/Deductions-for-Individuals/Qualifying-Child-Relief--QCR--/-Handicapped-Child-Relief--HCR-/
https://www.iras.gov.sg/IRASHome/Individuals/Locals/Working-Out-Your-Taxes/Deductions-for-Individuals/Qualifying-Child-Relief--QCR--/-Handicapped-Child-Relief--HCR-/
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ล าดับของบุตรที่สามารถน ามาหักลดหย่อนนั้นต้องเรียงล าดับดงัต่อไปนี้ 

บุตรที่ถือก าเนิดจากคู่สมรสหรืออดีตคู่

สมรสหรือบุตรบุญธรรม 

เรียงล าดับตามจ านวนปีเกิดตามใบสูติบัตร 

บุตรที่ติดมากับคู่สมรสหรืออดีตคู่สมรส เรียงล าดับตามวันที่สมรส 

บุตรบุญธรรม เรียงล าดับตามวันที่จดทะเบียนรับรองบุตร 

จ านวนเงินที่สามารถหักลดหย่อนได้มีดังต่อไปนี้ 

ตาราง 13 ตารางแสดงจ านวนคา่ลดหย่อนบุตรของประเทศสิงคโปร์ 

ปีทีป่ระเมนิ 
ค่าลดหย่อนบุตรที่

มสีิทธ ิ

ค่าลดหย่อนบุตรที่

มีความพิการ 

ตั้งแต่ ปี พ.ศ. 2558 เป็นต้นไป $4,000 ต่อคน $7,500 ต่อคน 

ระหว่างปี พ.ศ. 2552 – พ.ศ. 2557 $4,000 ต่อคน $5,500 ต่อคน 

4.3 บทวิเคราะห์เปรียบเทียบมาตรการส่งเสริมการมีบุตรของประเทศไทยและต่างประเทศ 

จากการศึกษามาตรการส่งเสริมการมีบุตรทั้งทางด้านกฎหมายภาษีอากรและสิทธิประโยชน์

จากรัฐบาลของประเทศไทยและประเทศสิงคโปร์ พบว่าประเทศไทยให้สิทธิประโยชน์ในการส่งเสริม

การมีบุตรเป็นจ านวนที่เท่ากันจากการให้ก าเนิดบุตรในแต่ละครั้ง ขณะที่มาตรการส่งเสริมการมีบุตร

ของประเทสสิงคโปร์นั้นจะพิจารณาจากจ านวนบุตรที่คูสมรสมี ยิ่งคู่สมรสมีบุตรมากขึ้นเท่าใดยิ่งได้รับ

สิทธิประโยชน์มากขึ้นเท่านั้น โดยสามารถสรุปได้ดังต่อไปนี้ 

1. คู่สมรสหรือผู้ประกันตนสามารถเบิกค่าคลอดบุตรตามสิทธิประกันสังคมได้ครั้งละ 

13,000 บาทต่อการคลอดบุตร 1 ครั้ง ในขณะที่คู่สมรสในประเทศสิงคโปร์จะได้รับเงิน

จากรัฐบาลจ านวน 8,000 สิงคโปร์ดอลล่าร์ส าหรับบุตรล าดับที่ 1 และ 2 ส่วนบุตรล าดบั

ที่ 3 เป็นต้นไปจะได้รับในอัตรา 10,000 สิงคโปร์ดอลล่าร์ 

2. ผู้มีเงินได้หรือคู่สมรสสามารถหักลดหย่อนบุตรได้ในอัตรา 30,000 บาทต่อบุตร 1 คน

ภายใต้เงื่อนไขที่ก าหนด เช่นเดียวกันกับผู้มีเงินได้หรือคู่สมรสในประเทศสิงคโปร์ที่

สามารถหักลดหย่อนบุตรได้คนละ 4,000 สิงคโปร์ดอลล่าร์ นอกจากนี้หากบุตรของผู้มี

เงินได้หรือคู่สมรสเป็นคนพิการจะสามารถหักลดหย่อนได้เพ่ิมเป็น 7,500 สิงคโปร์ดอล

ล่าร์ต่อคน 

3. ผู้มีเงินได้หรือคู่สมรสมีสิทธิได้รับยกเว้นภาษีเงินได้เท่ากับจ านวนที่จ่ายไปส าหรับค่าฝาก

ครรภ์และค่าคลอดบุตรแต่ไม่เกิน 60,000 บาท ในขณะที่ผู้มีเงินได้หรือคู่สมรสใน

ประเทศญี่ปุ่นนั้นจะได้รับส่วนลดภาษีในอัตรา 5,000 สิงคโปร์ดอลล่าร์เมื่อมีบุตร 1 คน 
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ลดภาษีในอัตรา 10,000 สิงคโปร์ดอลล่าร์เมื่อมีบุตร 2 คน ลดภาษีในอัตรา 15,000 

สิงคโปร์ดอลล่าร์เมื่อมีบุตร 3 หรือ 4 คน และจะได้รับลดภาษีในอัตรา 20,000 สิงคโปร์

ดอลล่าร์ต่อบุตร 1 คน เมื่อผู้มีเงินได้หรือคู่สมรสมีบุตร 5 คนขึ้นไป 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



35 
 

จากการศึกษามาตรการส่งเสริมการมีบุตรของประเทศไทยและประเทศสิงคโปร์ทั้งในด้านการส่งเสริมการมีบุตรทางด้านภาษีอากรโดยตรงและมาตรการทางสังคม 

สามารถสรุปเป็นตารางเปรียบเทียบได้ดังต่อไปนี้ 

 ตาราง 14 ตารางเปรยีบเทยีบสทิธปิระโยชนเ์กีย่วกับมาตรการส่งเสรมิการมบีตุรระหวา่งประเทศไทย ประเทศสงิคโปร์ 

 ประเทศไทย ประเทศสงิคโปร ์

มาตรการจากหนว่ยงานของรฐั

เมือ่ใหก้ าเนิดบตุร 

- รับเงินค่าคลอดบุตรจ านวน 13,000 บาท 

- เงินสงเคราะห์หยุดงานเพ่ือการคลอดบุตร สูงสุง 22,500 บาท 

จากสิทธิประกันสังคม  

- เงินสงเคราะห์บุตรจ านวน 400 บาท ต่อคนต่อเดือนจนบุตรมี

อายุครบ 6 ปี 

- รับเงินจ านวน $8,000 ส าหรับบุตรคนที ่1 และ 2 ได้รับเงิน

จ านวน $10,000 ส าหรับบุตรล าดับที ่3 เป็นต้นไป 

- บัญชีเงินฝากเพ่ือการพัฒนาเด็กเล็ก โดยรัฐบาลประเทศ

สิงคโปร์จะฝากเงินเริ่มแรกเป็นจ านวน $3,000 และหากคู่

สมรสฝากเงินเข้าไปในบัญชีเงินฝากดังกล่าว รัฐบาลประเทศ

สิงคโปร์จะฝากเงินสมทบเข้าไปในจ านวนเดียวกัน ซึ่งจ านวน

เงินสูงสุดที่รัฐบาลสมทบจ่ายให้นั้นขึ้นอยู่กับจ านวนบุตรที่คู่

สมรสม ี

บุตร 1-2 คน จะได้รับเงินสมทบสูงสุดจ านวน $3,000 

บุตร 3-4 คน จะได้รับเงินสมทบสูงสุดจ านวน $9,000  

บุตร 5 คนข้ึนไป จะได้รับเงินสมทบสูงสุดจ านวน $15,000 

มาตรการทางภาษเีมื่อใหก้ าเนดิ

บตุร 

- สามารถน าค่าฝากครรภ์และค่าคลอดบุตรมาหักลดหย่อนได้ไม่

เกิน 60,000 บาท กรณีไม่ใช้สิทธิเบิกค่าคลอดบุตรจากแหล่ง

อ่ืน 

- (Parenthood Tax Rebate: PTR) ส่วนลดภาษีเงินได้บุคคล

ธรรมดาตามจ านวนบุตรที่มี 

บุตร 1 คน ได้รับส่วนลดภาษี $5,000 
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 ประเทศไทย ประเทศสงิคโปร ์

- สามารถน าบุตรตั้งแต่ล าดับที ่2 เป็นต้นไป ที่ก าเนิดตั้งแต่ปี 

2561 เป็นต้นไป ให้หักลดหย่อนเพิ่มอีก 30,000 บาท เป็น 

60,000 บาท 

บุตร 2 คน ได้รับส่วนลดภาษี $10,000 

บุตร 3-4 คน ได้รับส่วนลดภาษี $20,000 

บุตร 5 คนข้ึนไป ได้รับส่วนลดภาษีคนละ $20,000 

- ลดหย่อนภาษีเงินได้ส าหรับมารดาที่ท างานตามจ านวนบุตรที่มี 

บุตร 1 คน สามารถหักลดหย่อนได้ในอัตราร้อยละ 15 ของ

เงินได้ 

บุตร 2 คน สามารถหักลดหย่อนได้ในอัตราร้อยละ 20 ของ

เงินได้ 

บุตร 3 คน สามารถหักลดหย่อนได้ในอัตราร้อยละ 25 ของ

เงินได ้ 
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บทที ่5 

 

สภาพปญัหาและแนวทางการแก้ไขปัญหาโดยใชม้าตรการทางภาษีอากรเพื่อสง่เสริมการมบีตุร 

 เนื้อหาในบทนี้จะเป็นการศึกษาประเด็นปัญหาที่เกี่ยวข้องกับมาตรการส่งเสริมการมีบุตรที่

เกี่ยวข้องกับค่าฝากครรภ์และค่าคลอดบุตร รวมไปถึงแนวทางการแก้ปัญหาโดยการใช้มาตรการทาง

ภาษีอากรเป็นเครื่องมือในการแก้ไขปัญหาที่เกิดขึ้น 

 

5.1 สาเหตุของอัตราการเกิดที่ลดลงและปัญหาการรับภาระค่าใช้จ่ายและภาระภาษีจากการคลอด

บุตร 

ปัจจุบันประเทศไทยประสบปัญหาประชากรลดจ านวนลงจากการที่อัตราการเกิดลดลงและ

เข้าสู่สังคมผู้สูงอายุมากยิ่งขึ้น แม้ว่ารัฐบาลจะได้มีการออกมาตรการต่าง ๆ เพ่ือที่จะส่งเสริมให้มีการ

เพ่ิมจ านวนประชากรในประเทศมาหลายช่องทาง ก็ยังไม่สามารถท าให้เพ่ิมจ านวนประชากรอย่าง

เพียงพอได้ เนื่องมาจากสาเหตุหลายประการที่ก่อให้เกิดอัตราการเกิดลดลงในปัจจุบัน และปัญหาการ

ออกมาตรการส่งเสริมการมีบุตรมาบังคับใช้ในหลาย ๆ ช่องทางนั้น ในปัจจุบันยังไม่เพียงพออย่าง

แท้จริง เช่น การเบิกชดเชยค่าคลอดบุตรตามกฎหมายประกันสังคมและตามสิทธิข้าราชการ การ

ยกเว้นภาษีจากค่าฝากครรภ์และค่าคลอดบุตร เป็นต้น ที่ประชาชนยังประสบปัญหาต้องแบกรับภาระ

ค่าใช้จ่ายจากการมีบุตรที่สูงมาก แต่ส่งผลต่อภาระภาษีอีกด้วย การมีภาระค่าใช้จ่ายมากของแต่ละ

ครอบครัวโดยที่มาตรการที่ช่วยในการบรรเทาภาระต่าง ๆ ที่ยังมีไม่เพียงพอนั้น จึงเป็นปัจจัยที่ส่งผล

ต่อการเพ่ิมจ านวนประชากรในประเทศไทย 

5.1.1 ปจัจยัส าคัญทีน่ ามาสู่การลดลงของประชากร 

ในปัจจุบัน การเปลี่ยนแปลงเรื่องการศึกษาและบทบาทหน้าที่ของสตรี ท าให้สตรีได้รับ

การศึกษาที่สูงขึ้น มีโอกาสเข้าท างานและเติบโตในหน้าที่การงานมากกว่าในอดีต ซึ่งโอกาสทาง

สังคมที่มากขึ้นของสตรีนี้นับเป็นปัจจัยหลักที่ส่งผลต่อการเปลี่ยนแปลงของครอบครัว เนื่องจาก

ในอดีตมีเพียงสามีเท่านั้นที่เป็นผู้ที่ออกไปท างานเพ่ือน ารายได้มาจุนเจือครอบครัวและให้ภรรยา

คอยดูแลเลี้ยงดูบุตรและท างานบ้านอยู่ที่บ้าน แต่ปัจจุบันภรรยาก็สามารถออกไปท างานเพ่ือหา

รายได้มาเลี้ยงชีพได้ไม่แตกต่างจากผู้ชาย ซึ่งหน้าที่และความรับผิดชอบจากการท างานท าให้คู่

สมรสไม่มีเวลาหรือสมดุลชีวิตมากเพียงพอที่จะดูแลบุตรและท างานไปในเวลาเดียวกันได้ 

จากการศึกษา43พบว่าความสมดุลคือการจัดสรรเวลาส่วนตัวในแต่ละวัน แต่ละสัปดาห์ แต่

ละเดือน เพ่ือท ากิจกรรมต่าง ๆ ที่ตนชื่นชอบ เช่น การออกก าลังกาย การศึกษาเพ่ิมเติมในระดับ

ที่สูงขึ้นหรือในสายงานอาชีพอ่ืน การสร้างฐานะทางการเงินให้มั่นคง การพบปะสังสรรค์ในหมู่

                                                           
43 สถาบันวิจัยประชากรและสังคม มหาวิทยาลัยมหิดล, รายงานวิจัยฉบับสมบูรณโ์ครงการส่งเสริมการมีบุตรผ่านการสร้างสมดุลระหว่างการท างาน
และการสรา้งครอบครัวที่มีคุณภาพ, หน้า 126 
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เพ่ือนฝูง หรือการดูแลครอบครัวภาย ซึ่งกิจกรรมต่าง ๆ ต้องกระท าภายใต้เวลาที่เหลือหลังจาก

การท างานในแต่ละวัน ซึ่งปัจจัยส าคัญในการสร้างสมดุลชีวิตมีดังต่อไปนี้ 

5.1.1.1 ปัจจัยทางด้านเวลา 

การมีเวลาส่วนตัวเป็นสิ่งที่ถูกกล่าวถึงบ่อยครั้งที่สุดในการมีชีวิตที่สมดุล ซึ่งการมี

เวลาส่วนตัวนี้หมายถึงเวลาที่จะใช้ท ากิจกรรมที่ชื่นชอบในชีวิตประจ าวัน เช่น การออก

ก าลังกาย การสังสรรค์กับเพ่ือนฝูง หรือการท ากิจกรรมอย่างอ่ืนที่เป็นความสนใจของ

ตนเอง  

จากการศึกษากลุ่มประชากรที่สมรสแล้วทั้งที่มีบุตรและยังไม่มีบุตรมักได้รับ

ค าตอบว่ายังไม่มีความสมดุลในชีวิตเนื่องจากยังไม่สามารถบริหารจัดการเวลาให้แก่ตนเอง

ได้ ซึ่งใช้เวลาส่วนใหญ่ในการท างานประจ าและใช้เวลาที่เหลือกับภรรยาและบุตร ท าให้

ยากต่อการมีเวลาส่วนตัว 

5.1.1.2 ปัจจัยทางด้านการเงิน 

ค่าครองชีพที่สูงขึ้นจากในอดีตท าให้ค่าใช้จ่ายที่เกี่ยวข้องกับบุตร เช่น ค่าอาหาร 

ค่าเครื่องนุ่งห่ม และค่าใช้จ่ายในการศึกษาเพ่ิมสูงขึ้นตามไปด้วย จึงท าให้คู่สมรสมีความ

ลังเลที่จะมีบุตรจนกว่าจะมีความมั่นคงในหน้าที่การงานและการเงิน 

นอกจากค่าใช้จ่ายในการเลี้ยงดูบุตรแล้วหากคู่สมรสต้องการที่จะขยายครอบครัว

ให้ใหญ่ขึ้นก็มีความจ าเป็นที่จะต้องซื้อบ้านพักอาศัยที่มีขนาดใหญ่เพ่ือรองรับการขยายตัว

ของครอบครัวดังกล่าว คู่สมรสมีความจ าเป็นต้องท างานมากขึ้นเพ่ือให้มีรายได้เพียงพอต่อ

การซื้อบ้านที่อยู่อาศัยหลังใหม่ ท าให้ไม่มีเวลามีปฏิสัมพันธ์กับบุตรและครอบครัว 

5.1.1.3 ปัจจัยทางด้านความพึงพอใจส่วนตน 

ได้มีการให้ความหมายว่าความสมดุลของชีวิตคือความพอใจ และความเคยชินกับ

การจัดสรรเวลาในการท างานและเวลาในชีวิตส่วนตัวในลักษณะที่เป็นอยู่ในปัจจุบัน การมี

ภาระในการเลี้ยงดูบุตรอาจท าให้ความสมดุลของชีวิตเปลี่ยนแปลงไป อย่างไรก็ตาม ความ

พึงพอใจเป็นสิ่งที่สามารถเปลี่ยนแปลงได้ตลอดเวลา ซึ่งปัจจัยที่เกี่ยวข้องกับความพึงพอใจ

มีดังต่อไปนี้ 

ก. ช่วงเวลาของชีวิต การที่ยังไม่มีภาระใด ๆ และอยู่ในวัยที่มีความต้องการ

ท างานสูง ความสมดุลของชีวิตอาจเป็นการให้ความส าคัญไปกับการท างาน 

หากสมรสและมีบุตร หรือบุพการีมีอายุมากอาจมีการจัดสรรเวลาใหม่ให้เกิด

ความพอใจได้ 

ข. ระดับคุณภาพชีวิต การมีคุณภาพชิวิตที่ดีจ าเป็นต้องมีเวลาและฐานะที่มั่นคง 

บุคคลมักจะเปรียบเทียบฐานะของตนในปัจจุบันกับฐานะของตนที่เป็น



39 
 

เป้าหมายในอนาคต หากบุคคลยังมีสิ่งใดไม่เพียงพอก็จะปรับสมดุลของชีวิตที่

เน้นการให้ความส าคัญในด้านนั้น ๆ 

ค. สถานภาพทางการเงิน เป็นปัจจัยที่ส าคัญในการก าหนดว่าจะจัดสรรความ

สมดุลของครอบครัวใหม่ได้อย่างไร 

ง. ภาระหน้าที่อ่ืน ๆ เช่น การดูแลบุพการี หรือการก่อหนี้เพื่อการซื้อทรัพย์สิน 

อีกหนึ่งสาเหตุของการลดลงของอัตราการเกิด คือ ผลจากนโยบายการวางแผนครอบครัว

ของประเทศไทยในอดีตซึ่ง ณ ในขณะนั้นได้มีความตระหนักถึงจ านวนประชากรที่มากเกินไปจะ

ท าให้ทรัพยากรในประเทศไม่เพียงพอต่อการบริโภค ผลจากนโยบายการวางแผนครอบครัว

ดังกล่าวอาจเป็นปัจจัยเสริมที่ท าให้อัตราการมีบุตรลดลง 

ข้อมูลทางสถิติเก่ียวกับประชากร การเกิด และการตายทั่วราชอาณาจักร พ.ศ. 2536 จนถึง 

2560 จากส านักบริหารการทะเบียน กรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย สามารถน ามาสรุป

เป็นแผนภาพที่ให้เห็นถึงแนวโน้มจ านวนประชากรไทยที่เพ่ิมข้ึนในอัตราถดถอยได้ดังต่อไปนี้ 

รปู 1 แผนภาพแสดงจ านวนประชากรตัง้แต ่พ.ศ. 2536-พ.ศ. 2560 

 

โดยมีสาเหตุจากอัตราการของประชากรที่มีแนวโน้มลดลงในขณะที่อัตราการตายเพ่ิมขึ้น

อย่างต่อเนื่องในแต่ละปี 
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รปู 2 แผนภาพแสดงจ านวนการเกดิและการตายตั้งแต่ป ีพ.ศ. 2536 - พ.ศ. 2560 

 

จากแผนภาพข้างต้นท าให้ทราบได้ว่าหากอัตราการเกิดและการตายยังคงด าเนนิเช่นนี้อย่าง

ต่อเนื่องจะท าให้ประชากรวัยหนุ่มสาวในปัจจุบันที่เป็นก าลงัส าคัญในการขับเคลื่อนเศรษฐกิจของ

ประเทศเข้าสู่วัยสูงอายุในอนาคต รวมถึงประชากรที่อยู่ในช่วงเข้าสู่วัยสูงอายุก็จะเป็นประชากร

วัยสูงอายุอย่างเต็มตัว ในขณะที่จ านวนประชากรอายุน้อยหรือวัยรุ่นในปัจจุบันมีจ านวนลดลงก็

จะท าให้ขาดก าลังส าคัญในการขับเคลื่อนเศรษฐกิจในอนาคต เช่น บริษัทต่าง ๆ ในอนาคตจะไม่มี

จ านวนพนักงานที่เพียงพอในการด าเนินกิจการ โรงเรียนหรือมหาวิทยาลัยต่าง ๆ ก็จะไม่สามารถ

ด าเนินการได้เนื่องจากขาดบุคลากร เช่น ครู อาจารย์ หรือมีจ านวนนักเรียนไม่เพียงพอต่อการ

เปิดสอน รัฐบาลก็จะมีรายได้ไม่เพียงพอจากจ านวนประชากรที่น้อยลงจนส่งผลกระทบแก่จ านวน

ผู้เสียภาษี หรือ บริษัทไม่สามารถด าเนินธุรกิจจนมีรายได้เพียงพอในการเสียภาษีให้แก่รัฐบาล    

ซึ่งคณะรัฐมนตรีได้ทราบและตระหนักถึงปัญหาดังกล่าว จึงได้มีมติอนุมัติการส่งเสริมการมี

บุตรเป็นปัจจัยส าคัญในการขับเคลื่อนเศรษฐกิจในอนาคตของชาติ  โดยได้มีการออกมาตรการ

ส่งเสริมการมีบุตรเพื่อเป็นการแบ่งเบาภาระค่าใช้จ่ายในการเลี้ยงดูบุตร 

ณ วันที่ 27 มิถุนายน พ.ศ. 2561 ได้มีการประกาศบังคับใช้กฎกระทรวงฉบับที่ 338 พ.ศ. 

2561 มีสาระส าคัญเป็นการยกเว้นเงินได้ให้แก่ผู้มีเงินได้หรือคู่สมรสสามารถน าค่าฝากครรภ์หรือ

ค่าคลอดบุตรในการค านวณภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาตามจ านวนที่จ่ายจริงส าหรับการตั้งครรภ์แต่

ละคราวแต่ไม่เกิน 60,000 บาท 

5.1.2 การแบกรบัภาระคา่ใชจ้า่ยทีเ่กิดจากการฝากครรภแ์ละการคลอดบตุร 

จากการที่ปัจจุบันค่าใช้จ่ายในการด ารงชีวิตประจ าวันของประชาชนมีอัตราที่สูงขึ้นเรื่อย ๆ 

หากแต่ละครอบครัวจะให้ก าเนิดบุตรและต้องเลี้ยงดูบุตรด้วยแล้วนั้น ต้องมีความพร้อมในทุก ๆ 

ด้านเป็นอย่างมาก ดังนั้น ภาระค่าใช้จ่ายจากการที่จะให้ก าเนิดบุตรและเลี้ยงดูบุตรในปัจจุบันที่มี
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อัตราสูง ก็เป็นสาเหตุหลักประการหนึ่งที่ส าคัญในการตัดสินใจมีบุตรของแต่ละครอบครัว โดยต้อง

ค านึงถึงตั้งแต่ก่อนการมีบุตร นั่นคือตั้งแต่การเริ่มตั้งครรภ์ ซึ่งเป็นจุดเริ่มต้นของค่าใช้จ่ายที่

เกี่ยวกับการมีบุตร โดยจากการศึกษาถึงค่าใช้จ่ายในการคลอดบุตรในปัจจุบัน พบว่าค่าคลอดบุตร

ก็อยู่ในระดับที่สูงเช่นกัน ซึ่งค่าใช้จ่ายในการคลอดบุตรของโรงพยาบาลต่าง ๆ นั้นจะขึ้นอยู่กับ

บริการที่ได้รับ เช่น การคลอดบุตรโดยวิธีธรรมชาติหรือวิธีการผ่าตัด การพักห้องสามัญหรือ

ห้องพักพิเศษ โดยจากการสืบค้นระดับราคาค่าคลอดบุตรของโรงพยาบาลต่าง ๆ พบว่าค่าคลอด

บุตรของรัฐบาลนั้นมีระดับราคาตั้งแต่ 3,000 - 60,000 บาทและหากเป็นโรงพยาบาลของเอกชน

ก็จะมีระดับราคาตั้งแต่ 19,900 – 136,000 บาท ท าให้คู่สมรสต้องรับภาระค่าใช้จ่ายที่เกี่ยวข้อง

กับบุตรตั้งแต่บุตรยังไม่ถือก าเนิด จึงเป็นอีกปัจจัยหนึ่งที่ส าคัญท่ีท าให้คู่สมรสตัดสินใจไม่มีบุตร 

5.1.3 ความไมเ่พยีงพอด้านนโยบายและมาตรการทางกฎหมายและกฎหมายภาษอีากรดา้นการ

สง่เสริมการมีบตุร 

ปัจจุบันรัฐบาลได้ตระหนักถึงปัญหาเกี่ยวกับอัตราการเกิดของประชากรไทยที่ลดลง จึงได้มี

การประกาศใช้มาตรการส่งเสริมการมีบุตร โดยมาตรการส่งเสริมการมีบุตรในปัจจุบันมีทั้งการ

ส่งเสริมการมีบุตรทางภาษี ได้แก่ การยกเว้นเงินได้ส าหรับค่าฝากครรภ์และค่าคลอดบุตร การหัก

ลดหย่อนบุตร การเบิกเงินค่าคลอดบุตรตามสิทธิประกันสังคมและสิทธิข้าราชการ เป็นต้น 

ตามกฎกระทรวงฉบับที่ 338 พ.ศ. 2561 ซึ่งเป็นมาตรการสนับสนุนการมีบุตรได้ยกเว้นเงิน

ได้ส าหรับค่าฝากครรภ์และค่าคลอดบุตรให้แก่ผู้มีเงินได้หรือคู่สมรสตามจ านวนที่จ่ายจริงแต่ไม่

เกิน 60,000 บาท ถ้าการจ่ายค่าฝากครรภ์และค่าคลอดบุตรไม่ได้จ่ายทั้งหมดในปีภาษีเดียวกัน 

ให้ผู้มีเงินได้หรือคู่สมรสได้รับยกเว้นเงินได้ตามจ านวนที่จ่ายจริงในแต่ละปี แต่เมื่อรวมกันแล้วต้อง

ไม่เกิน 60,000 บาท ซึ่งมาตรการดังกล่าวอาจจะไม่ได้จูงใจให้ผู้มีเงินได้หรือคู่สมรสมีบุตรมากข้ึน

เท่าไรนัก รวมถึงไม่ได้ก าหนดคุณสมบัติของคู่สมรสกรณีความเป็นสามีภรรยามีไม่เต็มปี เช่น กรณี

แต่งงานระหว่างปี หรือกรณีหย่าขาดจากกันระหว่างปี หรือตายจากกันระหว่างปี จากปัญหาดังที่

กล่าวมาสามารถสรุปเป็นกรณีย่อยได้ ดังต่อไปนี้ 

5.1.3.1 ปัญหาความไม่ เพียงพอของมาตราการส่ง เสริมการมีบุตร ตามกฎหมาย

ประกันสังคมและสิทธิราชการ 

แม้ว่าปัจจุบันประเทศไทยจะมีมาตรการส่งเสริมการมีบุตรต่าง ๆ มากมายก็ตาม 

แต่ข้อมูลทางสถิติเกี่ยวกับประชากร การเกิด และการตายทั่วราชอาณาจักร ที่จัดท าโดย

ส านักบริหารการทะเบียน กรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย ได้แสดงให้เห็นว่ายังไม่

สามารถเพ่ิมอัตราการเกิดของประชากรไทยได้มากเพียงพอ อันเนื่องมาจากปัจจัยทางด้าน

ต่าง ๆ เช่น ค่าใช้จ่ายในการเลี้ยงดูบุตร ค่าใช้จ่ายเพ่ือการศึกษาของบุตร และภาระหน้าที่

ความรับผิดชอบจากหน้าที่การงานของบิดามารดาที่อาจท าให้มีเวลาไม่เพียงพอในการดูแล

บุตร 
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จากการศึกษาสิทธิประโยชน์จากกฎหมายประกันสังคมที่เกี่ยวข้องกับการให้เงิน

ชดเชยค่าฝากครรภ์และค่าคลอดบุตรในประเทศไทย พบว่าผู้ประกันตนและคู่สมรส

สามารถเบิกชดเชยค่าคลอดบุตรได้ โดยสามารถเบิกชดเชยค่าคลอดบุตรได้ในจ านวน 

13,000 บาท และนอกจากนี้ หากผู้ประกันตนที่เป็นมารดาผู้คลอดบุตรเป็นผู้เบิกเงิน

ชดเชยสามารถเบิกเงินสงเคราะห์หยุดงานเพ่ือการคลอดบุตรได้อีกสูงสุดไม่เกิน 22,500 

บาท และจากการศึกษาสิทธิประโยชน์ของสิทธิข้าราชการนั้น พบว่าข้าราชการที่มีการ

คลอดบุตรสามารถเบิกเงินชดเชยค่าคลอดบุตรได้ แต่ข้ึนอยู่กับการรับบริการทางการแพทย์

ซึ่งเบิกได้เป็นอัตรารายวัน เช่น ห้องพิเศษ สามารถเบิกได้เพียง 600 บาทต่อวัน เป็นต้น 

โดยจากการศึกษาสิทธิประโยชน์ของทั้งสองส่วนดังกล่าว ไม่สามารถชดเชยค่าใช้จ่ายจาก

การฝากครรภ์และการคลอดบุตรในปัจจุบันได้อย่างแท้จริง เป็นเหตุให้เกิดการแบก

รับภาระค่าใช้จ่ายจากการฝากครรภ์และค่าคลอดบุตรยังที่สูงมาก 

ดังนั้น จะเห็นได้ว่าแม้ผู้มีเงินได้หรือคู่สมรสที่เป็นผู้ประกันตนตามกฎหมาย

ประกันสังคม หรือเป็นข้าราชการที่ได้รับสิทธิประโยชน์จากสิทธิข้าราชการจะสามารถเบิก

เงินชดเชยค่าคลอดบุตรตามสิทธิประกันสังคม หรือสิทธิข้าราชการดังกล่าวได้ ก็ยังเป็นการ

อุดหนุนที่ไม่เพียงพอต่อรายจ่ายจริงที่เกิดจากการให้ก าเนิดบุตรในปัจจุบัน ดังนั้น แม้จะมี

มาตรการและสิทธิประโยชน์จากกฎหมายดังกล่าวก็อาจยังไม่สามารถเป็นแรงจูงในที่จะ

กระตุ้นอัตราการเพิ่มขึ้นประชากรได้อย่างเพียงพอ 

5.1.3.2 มาตรการส่งเสริมการมีบุตรตามกฎกระทรวงนั้นไม่ได้เป็นการจูงใจให้ผู้มีเงินได้

หรือคู่สมรสมีบุตรเพิ่มขึ้นอย่างแท้จริง 

จากข้อมูลจ านวนผู้เสียภาษีเงินได้แยกตามขั้นของเงินได้และอัตราภาษีเงินได้

บุคคลธรรมดาที่พิจารณารวมถึงจ านวนภาษีที่ประหยัดได้จากการได้รับยกเว้นภาษีเงินได้

ส าหรับค่าฝากครรภ์และค่าคลอดบุตรตามกฎกระทรวงฉบับที่ 338 พ.ศ. 2561 สามารถ

สรุปได้ตามตารางดังต่อไปนี้ 
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ตาราง 15 ตารางแสดงอตัราสว่นผูม้หีนา้ทีเ่สยีภาษใีนแตล่ะขัน้และจ านวนภาษีทีป่ระหยดัได้ 

อัตราภาษเีงินไดบ้คุคล

ธรรมดา 

จ านวนภาษทีี่ประหยดัได้ ผูม้ีเงนิไดท้ี่เสยีภาษีในแต่

ละขัน้ (ร้อยละ) 44 

ได้รับยกเว้นภาษี - 66.80 

ร้อยละ 5 3,000 16.65 

ร้อยละ 10 6,000 8.47 

ร้อยละ 15 9,000 4.40 

ร้อยละ 20 12,000 1.54 

ร้อยละ 25 15,000 1.49 

ร้อยละ 30 18,000 0.40 

ร้อยละ 35 21,000 0.25 

รวม 100.00 

จากตารางข้างต้น พบว่าจ านวนผู้มีเงินได้ที่ได้รับยกเว้นภาษีจนถึงผู้มีเงินได้ที่มี

หน้าที่เสียภาษีในอัตราร้อยละ 10 ของเงินได้ มีจ านวนรวมคิดเป็นร้อยละ 91.93 ของ

จ านวนผู้เสียภาษีท้ังหมด ซึ่งถือเป็นประชากรส่วนใหญ่สามารถประหยัดภาษีได้สูงสุดเพียง

แค่ 6,000 บาทเท่านั้น ท าให้สามารถสรุปได้ว่ามาตรการส่งเสริมการมีบุตรตาม

กฎกระทรวงฉบับที่ 338 พ.ศ. 2561 ไม่ได้ช่วยกระตุ้นให้ผู้มีเงินได้หรือคู่สมรสมีบุตรเพ่ิมขึ้น

อย่างแท้จริง 

5.1.3.3 สิทธิประโยชน์ทางภาษีที่ได้รับจากการให้ส่วนลดภาษีแก่ผู้มีเงินได้หรือคู่สมรส

สามารถจงูใจคู่สมรสใหม้ีบุตรเพิ่มขึ้นมากกวา่การยกเวน้ภาษีเงินได้ส าหรับค่าฝาก

ครรภ์และค่าคลอดบุตรตามกฎกระทรวงฉบับที่ 338 พ.ศ 2561 

มาตรการส่งเสริมการมีบุตรของประเทศสิงคโปร์พิจารณาให้ส่วนลดทางภาษีโดย

พิจารณาจากจ านวนบุตรที่คู่สมรสมี ยิ่งคู่สมรสมีบุตรมากเท่าใดก็ยิ่งท าให้คู่สมรสไดรับ

ส่วนลดทางภาษีมากขึ้นตามไปด้วย ในขณะที่มาตรการส่งเสริมการมีบุตรตามกฎกระทรวง

ฉบับที่ 338 พ.ศ. 2561 เป็นเพียงการยกเว้นเงินได้ส าหรับค่าฝากครรภ์และค่าคลอดบุตร

เท่านั้น สามารถสรุปได้โดยใช้ตัวเลขจ าลองดังต่อไปนี้ 

 

                                                           
44 ส านักข่าวไทยพับลิก้า, เปิดฐานผู้เสียภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาปี’57 [ออนไลน์], 11 มกราคม 2559. แหล่งทีม่า 
https://thaipublica.org/2016/01/personal-income-tax-structure-29/ 

แหล่งที่มาของข้อมูลยังคงใช้อัตราภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาและช่วงของเงินได้สุทธิที่ใช้ในปีภาษี 2555 ส าหรับย่ืนแบบภ.ง.ด. 90 และ 
91 ระหว่างวันที่ 1 มกราคม – 1 เมษายน พ.ศ. 2556 ซ่ึงไม่มีผลกระทบต่อเอกัตศึกษาฉบับนี้ เนื่องจากผู้วิจัยใช้เพียงข้อมูลจ านวนประชากรที่มีเงิน
ได้แต่ละขั้นของเงินได้เท่านั้น 

https://thaipublica.org/2016/01/personal-income-tax-structure-29/
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ตาราง 16 ตารางแสดงการเปรยีบเทยีบประโยชนท์างภาษีทีป่ระหยดัไดจ้ากมาตรการสง่เสรมิการมบีตุร 

รายการ 

มาตรการสง่เสริมการมีบตุร 

สว่นลดภาษแีกผู่ม้เีงนิได้ ยกเวน้ภาษีใหแ้กเ่งนิได้

ส าหรับคา่ฝากครรภแ์ละ

ค่าคลอดบุตร 

รายได้ทั้งปีของนาง ก. 500,000 500,000 

หัก เงินได้ที่ได้รับยกเว้นภาษี - (5,000) 

หัก ค่าใช้จ่ายและค่าลดหย่อน (200,000) (200,000) 

เงินได้สุทธิ 300,000 295,000 

จ านวนภาษีท่ีต้องเสีย 7,500 7,250 

ส่วนลดภาษีท่ีได้รับ (5,000) - 

จ านวนภาษีที่ต้องเสียหลังจาก

ได้รับส่วนลดภาษี 

2,500 7,250 

จากตารางข้ันต้น พบว่ามาตรการส่งเสริมการมีบุตรที่พิจารณาจากจ านวนบุตรที่คู่

สมรสมีนั้นจะเป็นการจูงใจให้คู่สมรสมีบุตรเพ่ิมขึ้นมากกว่าการยกเว้นเงินได้ส าหรับค่าฝาก

ครรภ์และค่าคลอดบุตร เพราะยิ่งคู่สมรสมีบุตรมากขึ้นเท่าใดคู่สมรสยิ่งได้รับส่วนลดภาษี

เงินได้บุคคลธรรมดามากขึ้นเท่านั้น 

5.1.3.4 การก าหนดสิทธิการหักลดหย่อนค่าคลอดบุตรในกรณีความเป็นสามีภรรยามีไม่

ครบปีและภรรยาไม่มีเงินได้ 

กฎกระทรวงฉบับนี้ไม่ได้ก าหนดถึงกรณีความเป็นสามีภรรยาไม่ครบปี ได้แก่ การ

หย่าขาดจากกันในระหว่างปี การตายจากกันในระหว่างปี การแต่งงานใหมในระหว่างปี 

รวมถึงกรณีที่ชายหญิงอยู่ร่วมกันฉันท์สามีภรรยาอย่างเปิดเผยโดยไม่ได้จดทะเบียนสมรส

แต่ได้มีการให้ก าเนิดบุตร จากกรณีดังกล่าวทั้งหมดหากมารดาเป็นผู้มีเงินได้ย่อมมีสิทธิใน

การได้รับยกเว้นภาษี แต่ไม่ได้ก าหนดเงื่อนไขการหักลดหย่อนค่าคลอดบุตรกรณีท่ีมารดาไม่

มีเงินได้ 

 

5.2 แนวทางการใช้มาตรการลดหย่อนภาษีและการยกเว้นภาษีค่าฝากครรภ์และค่าคลอดบุตร  

จากที่ได้กล่าวมาถึงสภาพปัญหาที่ประเทศไทยก าลังเผชิญกับปัญหาอัตราการเกิดของ

ประชากรลดลง ซึ่งมีสาเหตุมาจากการที่ประชาชนมีภาระค่าใช้จ่ายมากมายจากการให้ก าเนิดบุตรนั้น 

แม้ว่ารัฐจะมีมาตรการเพ่ือส่งเสริมการมีบุตร ไม่ว่าจะเป็นมาตรการจากการชดเชยของสิทธิข้าราชการ 
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จากกฎหมายประกันสังคม หรือมาตรการทางภาษี เช่น การใช้ค่าลดหย่อนบุตร ค่าลดหย่อนการศึกษา

บุตร หรือการยกเว้นค่าฝาครรภ์และค่าคลอดบุตร เป็นต้น ก็ยังไม่สามารถท าให้จ านวนประชากร

เพ่ิมขึ้นอย่างเพียงพอได้ และไม่เป็นมาตรการที่สามารถจูงใจให้ประชากรให้ก าเนิดบุตรเพ่ิมขึ้นได้มาก

เท่าที่ควร ซึ่งไม่เพียงแต่ประเทศไทยเท่านั้นที่ประสบปัญหาดังกล่าว ประเทศที่พัฒนาแล้วส่วนใหญ่ก็

พบกับปัญหาอัตราการเกิดของประชารลดลงเช่นเดียวกัน ซึ่งจากการศึกษามาตรการส่งเสริมการมี

บุตรของประเทศสิงคโปร์พบว่าประเทศสิงคโปร์มีมาตรการเพ่ือน ามาส่งเสริมการมีบุตรหลายช่องทาง 

ซึ่งหากสามารถน ามาปรับใช้กับประเทศไทย ก็อาจเป็นการกระตุ้นให้สามารส่งเสริมการมีบุตรได้

เพ่ิมขึ้นจากเดิม และเป็นลดภาระค่าใช้จ่ายจากการให้ก าเนิดบุตรได้ โดยมาตรการที่อาจน ามาปรับใช้

กับประเทศไทยได้ มีดังต่อไปนี้ 

5.2.1 มาตรการทางภาษี 

จากการศึกษากฎหมายภาษีอากรของประเทศสิงคโปร์ พบว่าประเทศสิงคโปร์นั้นมี

มาตรการทางภาษีเพ่ือส่งเสริมการมีบุตรหลายช่องทาง โดยเฉพาะการใช้มาตรการทางภาษีอากร

เป็นเครื่องมือในการเข้ามาช่วย ซึ่งมาตรการทางภาษีดังกล่าวเป็นการให้ส่วนลดภาษีแก่ผู้มีเงินได้

หรือคู่สมรสที่ได้ให้ก าเนิดบุตร โดยจ านวนเงินส่วนลดภาษีที่ผู้มีเงินได้หรือคู่สมรสจะได้รับนั้น

ขึ้นอยู่กับจ านวนบุตรที่คู่สมรสมี ยิ่งผู้มีเงินได้หรือคู่สมรสมีบุตรมากเท่าใดก็ยิ่งได้รับส่วนภาษีมาก

ขึ้น เพ่ือถือเป็นการจูงใจให้คู่สมรสมีบุตรมากขึ้นและช่วยลดภาระรายจ่ายในการเลี้ยงดูบุตรอีก

ทางหนึ่งด้วย ดังนั้น หากประเทศไทยสามารถน ามาตรการทางภาษีมาเป็นเครื่องมือเพ่ิมเติมจากก

มาตรการที่มีอยู่แล้ว โดยการใช้เป็นการให้ส่วนลดภาษีแต่ผู้มีเงินได้หรือคู่สมรสที่ให้ก าเนิดบตุร จะ

ยิ่งเป็นการกระตุ้นการให้ก าเนิดบุตรได้มากยิ่งขึ้น เป็นมาตรการส่งเสริมการเพ่ิมจ านวนประชากร

ให้กับประเทศไทยได้ดียิ่งขึ้น 

5.2.2 มาตรการทางสังคม 

นอกจากมาตรการทางการเงินและทางภาษีอากรแล้ว มาตรการด้านอ่ืน โดยเฉพาะในด้าน

สังคมนั้นก็เป็นสิ่งที่ส าคัญที่จะเป็นแรงจูงใจให้สามารถส่งเสริมการมีบุตรและเป็นการเพ่ิมจ านวน

ประชากรได้อย่างดี อย่างไรก็ดี ถึงแม้ในประเทศไทยจะอนุญาตให้บิดาสามารถลางานเพ่ือไป

ช่วยเหลือมารดาในการเลี้ยงดูบุตรที่เพ่ิงถือก าเนิดได้ แต่เป็นระเบียบที่สามารถใช้ได้กับสิทธิทาง

ราชการเท่านั้น โดยจากการศึกษามาตราการส่งเสริมการมีบุตรของประเทศสิงคโปร์นั้น พบว่า

ประเทศสิงคโปร์มีนโยบายที่อนุญาตให้สามีสามารถลางานไปช่วยเลี้ยงดูบุตรเพ่ือให้สามีสามารถ

ช่วยแบ่งเบาภาระการเลี้ยงดูบุตรของภรรยาในช่วงแรกของการให้ก าเนิดบุตร ดังนั้น หากประเทศ

ไทยสามารถน ามาตรการดังกล่าวมาปรับใช้ได้ โดยสามารถให้สามีลาหยุดงานเพ่ือช่วยเหลือ

ภรรยาได้ทั้งในภาครัฐและเอกชนนั้น จะเป็นการช่วยแบ่งเบาภาระซึ่งกันและกันในครอบครัว

ได้มาก เป็นแรงจูงใจที่จะกระตุ้นให้ครอบครัวมีความพร้อมในการให้ก าเนดิบุตรมากยิ่งข้ึน 
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บทที ่6 

 

บทสรปุและข้อเสนอแนะ 

6.1 บทสรุป 

 ในปัจจุบันประเทศไทยเริ่มเข้าสู่สังคมผู้สูงอายุ (Aging Society) ซึ่งหมายถึง สังคมที่มี

ประชากรอายุ 65 ปีขึ้นไป มีจ านวนมากกว่าร้อยละ 7 ของจ านวนประชากรทั้งหมด โดยขณะนี้

ประเทศไทยมีประชากรที่มีอายุ 65 ปีขึ้นไป มากถึงร้อยละ 10 หรือมากกว่า 7 ล้านคน .ในขณะที่

อัตราการเจริญพันธุ์ลดลงจาก 5 คนต่อสตรีหนึ่งคนในปี พ.ศ. 2507 เหลือเพียง 1.6 คนต่อสตรีหนึ่ง

คนในปัจจุบัน 

 ผลจากการที่ประเทศไทยเริ่มมีอัตราส่วนผู้สูงอายุมากขึ้นและมีอัตราการเกิดของเด็กลดลง 

ท าให้ประชากรวัยท างานที่จะเป็นก าลังส าคัญในการขับเคลื่อนทางเศรษฐกิจของประเทศในอนาคต

ลดลงตามไปด้วย ซึ่งปัญหาเหล่านี้หากไม่วางแผนรับมือให้ดีแล้วอาจจะก่อให้เกิดปัญหาได้ในระยะยาว

ทั้งในด้านสังคมและภาคเศรษฐกิจ ซึ่งรัฐบาลก็ได้เล็งเห็นถึงปัญหาดังกล่าวและได้ออกมาตรการ

ส่งเสริมการมีบุตร 

ณ วันที่ 27 มิถุนายน พ.ศ. 2561 จึงได้มีการบังคับใช้กฎกระทรวง (ฉบับที่ 338) พ.ศ. 2561 

ออกตามความในประมวลรัษฎากรว่าด้วยการยกเว้นรัษฎากร มีสาระส าคัญเป็นการยกเว้นเงินได้ให้แก่

ผู้มีเงินได้หรือคู่สมรสส าหรับค่าฝากครรภ์หรือค่าคลอดบุตรตามจ านวนที่จ่ายจริงส าหรับการตั้งครรภ์

แต่ละคราวแต่ไม่เกิน 60,000 บาท เพ่ือเป็นการสนับสนุนให้ผู้มีเงินได้หรือคู่สมรสมีบุตรเพิ่มข้ึน 

อย่างไรก็ตาม ถึงแม้ว่าจะมีประกาศบังคับใช้กฎกระทรวงว่าด้วยการส่งเสริมการมีบุตรแล้วก็

ตาม แต่มาตรการดังกล่าวนั้นยังไม่เพียงพอที่จะกระตุ้นให้คู่สมรสหรือผู้มีเงินได้มีบุตรเพ่ิมขึ้น  จาก

การศึกษามาตรการส่งเสริมการมีบุตรของประเทศสิงคโปร์ พบว่าประเทศสิงคโปร์มีมาตรการส่งเสริม

การมีบุตรที่พิจารณาจากจ านวนบุตรที่คู่สมรสมี ยิ่งคู่สมรสมีบุตรเป็นจ านวนมากก็จะยิ่งท าให้ได้รับ

ประโยชน์ที่ได้รับจากมาตรการส่งเสริมการมีบุตรมากขึ้น โดยจะไม่น าประเด็นทางด้านรายได้ของคู่

สมรสมาร่วมพิจารณา 

อย่างไรก็ตาม เงื่อนไขในการได้รับยกเว้นรัษฎากรของผู้มีเงินได้หรือคู่สมรสตามมาตรการ

ส่งเสริมการมีบุตรกรณีค่าฝากครรภ์และคลอดบุตรจะถูกก าหนดไว้ในประกาศอธิบดีกรมสรรพากร ซึ่ง 

ณ วันที่ผู้วิจัยได้ศึกษาเอกัตศึกษาฉบับนี้นั้น ยังไม่มีการประกาศอธิบดีกรมสรรพากรซึ่งอาจจะมี

เงื่อนไขเพ่ิมเติมต่อไป 
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6.2 ข้อเสนอแนะ 

 จากปัญหาที่กล่าวข้างต้น ผู้วิจัยขอเสนอแนะแนวทางในการแก้ไขดังต่อไปนี้ 

1 เสนอให้มีการให้ส่วนลดจากภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา โดยที่ผู้มีเงินได้หรือคู่สมรสจะต้อง

มีการคลอดบุตรจริงในปีภาษีนั้น ๆ ซึ่งจ านวนส่วนลดภาษีเงินได้บุคคลธรรมดานั้นจะ

ขึ้นอยู่กับจ านวนบุตรที่คู่สมรสหรือผู้มีเงินได้มี ยิ่งคู่สมรสหรือผู้มีเงินได้มีบุตรมากขึ้นก็จะ

สามารถได้รับส่วนลดภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาเพ่ิมข้ึนตามไปด้วย 

2 เสนอให้ก าหนดสิทธิการยกเว้นภาษีเงินได้ครอบคลุมถึงกรณีความเป็นสามีภรรยามีไม่

ครบปี ได้แก่ สามีภรรยาตายจากกันในระหว่างปี หรือสามีภรรยาหย่าขาดจากกัน

ระหว่างปี หรือสามีภรรยาแต่งงานกันระหว่างปี รวมถึงกรณีชายและหญิงอยู่ร่วมกันฉันท์

สามีภรรยาอย่างเปิดเผยโดยไม่ได้จดทะเบียนสมรสแต่ได้มีการให้ก าเนิดบุตร ให้มารดา

เป็นผู้มีสิทธิได้รับยกเว้นภาษีจากค่าฝากครรภ์และค่าคลอดบุตร เว้นแต่มารดาไม่มีเงินได้

ให้สามีเป็นผู้มีสิทธิได้รับยกเว้นภาษ ีดังต่อไปนี้ 

2.1 กรณีสามีถึงแก่ความตายในปีเดียวกันกับที่มารดาได้ให้ก าเนิดบุตร ให้สามีผู้ถึงแก่

ความตายเป็นผู้มีสิทธิได้รับยกเว้นภาษีเงินได้ 

2.2 กรณีหย่าขาดจากกันไม่เกิน 310 วัน ให้อดีตสามีผู้หย่าขาดจากภรรยาเป็นผู้มีสิทธิ

ได้รับยกเว้นภาษีเงินได้ 

2.3 กรณีแต่งงานใหม่และมารดาได้คลอดบุตรในปีเดียวกัน ให้สามีเป็นผู้มีสิทธิได้รับ

ยกเว้นภาษีเงินได้ 

2.4 กรณีชายและหญิงอยู่ร่วมกันฉันท์สามีภรรยาอย่างเปิดเผยโดยไม่ได้จดทะเบียน

สมรสแต่ได้มีการให้ก าเนิดบุตร ให้ฝ่ายชายเป็นผู้มีสิทธิได้รับยกเว้นภาษีเงินได้ โดยที่

ฝ่ายชายนั้นต้องจดทะเบียนรับรองบุตรชอบด้วยกฎหมาย โดยเทียบเคียงหลักการ

เดียวกันกับการหักลดหย่อนบุตรตามมาตรา 47 (1) (ค) แห่งประมวลรัษฎากร 

3 เสนอให้มีการก าหนดความหมายของค าว่าค่าฝากครรภ์และค่าคลอดบุตรให้ชัดเจนเพ่ือ

ป้องกันความสับสนของในการน าค่าใช้จ่ายที่เกี่ยวข้องกับค่าฝากครรภ์และค่าคลอดบุตร

มายกเว้นภาษีเงินได้ 

4 เสนอแนะให้มีการออกมาตรการเงินฝากเพ่ือการพัฒนาเด็กโดยให้ก าหนดเงื่อนไขการ

เบิกจ่ายเช่นเดียวกับประเทศสิงคโปร์ที่สามารถน าไปใช้จ่ายได้เฉพาะกรณีค่าใช้จ่ายใน

การศึกษาและค่าใช้จ่ายทางการแพทย์เท่านั้น 
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หน้า   ๑ 
เล่ม   ๑๓๕   ตอนที่   ๔๔   ก ราชกิจจานุเบกษา ๒๗   มิถุนายน   ๒๕๖๑ 
 

  

 

 
 

 
 

 
กฎกระทรวง 

ฉบับที่  338  (พ.ศ.  2561) 
ออกตามความในประมวลรัษฎากร 

ว่าด้วยการยกเว้นรัษฎากร 
 

 

อาศัยอํานาจตามความในมาตรา  4   แห่งประมวลรัษฎากร  ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติ
แก้ไขเพิ่มเติมประมวลรัษฎากร  (ฉบับที่  20)  พ.ศ.  2513  และมาตรา  42  (17)  แห่งประมวลรัษฎากร  
ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลรัษฎากร  (ฉบับที่  10)   พ.ศ.  2496   
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลังออกกฎกระทรวงไว้  ดังต่อไปนี้ 

ให้เพิ่มความต่อไปนี้เป็น  (9 9 )  ของข้อ  2  แห่งกฎกระทรวง  ฉบับที่  126  (พ.ศ.  2509)   
ออกตามความในประมวลรัษฎากร  ว่าด้วยการยกเว้นรัษฎากร   

“(9 9 )  เงินได้เท่าที่ผู้มีเงินได้หรือคู่สมรสได้จ่ายเป็นค่าฝากครรภ์และค่าคลอดบุตรของตน 
ตามจํานวนที่จ่ายจริงสําหรับการตั้งครรภ์แต่ละคราวแต่ไม่เกินหกหม่ืนบาท  หากการจ่ายค่าฝากครรภ์
และค่าคลอดบุตรสําหรับการตั้งครรภ์แต่ละคราวมิได้จ่ายในปีภาษีเดียวกัน  ให้ได้รับยกเว้นภาษี 
ตามจํานวนที่จ่ายจริงในแต่ละปีภาษี  แต่เม่ือรวมกันแล้วต้องไม่เกินหกหม่ืนบาท  ทั้งนี้   สําหรับเงินได้ 
พึงประเมินที่ได้รับตั้งแต่วันที่  1  มกราคม  พ.ศ.  2561  เป็นต้นไป  และให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์  วิธีการ   
และเง่ือนไขที่อธิบดีประกาศกําหนด” 

 
ให้ไว้  ณ  วันที่  ๑๙  มิถุนายน  พ.ศ.  ๒๕๖๑ 

อภิศักดิ์  ตันติวรวงศ์ 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง 

 
 
 
 
 



หน้า   ๒ 
เล่ม   ๑๓๕   ตอนที่   ๔๔   ก ราชกิจจานุเบกษา ๒๗   มิถุนายน   ๒๕๖๑ 
 

  

หมายเหตุ  :-  เหตุผลในการประกาศใช้กฎกระทรวงฉบับน้ี  คือ  โดยที่ประเทศไทยมีอัตราการเกิดของ 
ประชากรลดลง  ทําให้มีประชากรวัยแรงงานลดลงและอัตราส่วนของผู้สูงอายุเพ่ิมมากขึ้น  ดังน้ัน  เพ่ือเป็นการจูงใจ 
ให้ผู้มีเงินได้มีบุตรเพ่ิมมากขึ้น  อันจะส่งผลให้โครงสร้างประชากรของประเทศมีความเหมาะสมกับการพัฒนาประเทศ
ต่อไปในอนาคต  สมควรกําหนดให้เงินได้เท่าที่ผู้มีเงินได้หรือคู่สมรสได้จ่ายเป็นค่าฝากครรภ์และค่าคลอดบุตร
ของตนตามจํานวนที่จ่ายจริง  แต่เมื่อรวมกันแล้วต้องไม่เกินหกหมื่นบาท  เป็นเงินได้พึงประเมินที่ได้รับยกเว้น 
ไม่ต้องรวมคํานวณเพ่ือเสียภาษีเงินได้  จึงจําเป็นต้องออกกฎกระทรวงนี้ 
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